

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СТРАНЕ БИБЛИЯ

---

**ДИК ВУДВАРД**

**ВЕТХИЙ ЗАВЕТ:**

**КНИГИ**

**ОСИИ, ИОИЛЯ, АМОСА,  
АВДИЯ, ИОНЫ, МИХЕЯ,  
НАУМА, АВВАКУМА,  
СОФОНИИ, АГТЕЯ,  
ЗАХАРИИ, МАЛАХИИ**

Учебное пособие №9

---

МАЛЫЙ БИБЛЕЙСКИЙ КОЛЛЕДЖ  
2003

# Содержание

Малые пророки: обзор .....	4
<b>Глава 1:</b> Пророчество Осии .....	6
<b>Глава 2:</b> Пророчество Иоила .....	10
<b>Глава 3:</b> Пророчество Амоса .....	14
<b>Глава 4:</b> Пророчество Авдия .....	18
<b>Глава 5:</b> Пророчество Ионы .....	22
<b>Глава 6:</b> Пророчество Михея .....	29
<b>Глава 7:</b> Пророчество Наума .....	34
<b>Глава 8:</b> Пророчество Аввакума .....	38
<b>Глава 9:</b> Пророчество Софонии .....	44
<b>Глава 10:</b> Пророчество Аггея .....	48
<b>Глава 11:</b> Пророчество Захарии .....	55
<b>Глава 12:</b> Пророчество Малахии .....	64
<b>Глава 13:</b> Семь мыслей сердца, охлаждающего к Богу .....	67
<b>Глава 14:</b> Эпилог .....	76

# МАЛЫЕ ПРОРОКИ: ОБЗОР

---

3. Ассирийское завоевание Северного царства.
4. Упадок Северного царства.
5. Вавилонское пленение Южного царства.
6. Завоевание Вавилона Персией.
7. Возвращение из Вавилонского плена.

Теперь мы начинаем обзор книг последних двенадцати пророков, которых иногда называют «малыми» пророками. Это название просто означает, что их книги короче, чем пророческие книги, которые мы уже рассмотрели. Поскольку последние двенадцать пророков писали в более позднее время еврейской истории, их иногда называли поздними пророками. Древние писцы помещали этих поздних пророков в разделе, называемом «Двенадцать», потому что они высоко ценили и не хотели потерять ни одного из них.

Двенадцать исторических книг Ветхого Завета представляют исторический контекст, в котором жили и проповедовали пророки, написавшие эти книги. Чтобы иметь более ясное представление об историческом контексте, сделайте таблицу, которая будет показывать, где нужно «поместить» пророков в еврейской истории, которую вы узнаете при рассмотрении исторических книг Ветхого Завета. Поскольку это не учебное, а духовное изучение Библии, позвольте напомнить вам семь базовых фактов еврейской истории, которые вы должны иметь в виду, когда будете читать книги малых пророков:

1. Царство.
2. Разделенное царство.

## Глава 1

## ПРОРОЧЕСТВО ОСИИ

Большинство из нас знают, что Бог есть любовь, но, сколько книг о Божьей любви вы видели или читали? Книга Осии — это вдохновенная книга о любви Бога в священной Божьей библиотеке. Осия был послан Богом к десяти племенам, которые были известны как Северное царство и назывались Израилем, быть пророком Божьей любви. Когда они отвернулись от Бога и служили идолам, он проповедовал народу Израиля любовь Бога.

Первая истина, которую мы узнаем от пророка Осии, — это то, что когда Бог призывает нас делать великие дела для Него, Он часто готовит нас к этой работе через наш собственный жизненный опыт. Бог использует каждый день, который мы живем, чтобы приготовить нас на каждый следующий день, который мы проживем и будем служить Ему.

## Сильная аллегория

Бог считал Осию готовым проповедовать любовь Божью неверным людям, потому, что Осия взял в жены блудницу по имени Гомерь (Осии 1:2-3). Осия любил ее и сделал ее матерью своих детей, как будто она была самой лучшей женщиной в той земле. Много лет спустя, когда Гомерь вернулась к своим любовникам, Бог помог Осии снова принять ее в свой дом и продолжать любить

ее (см. Осии 3:1). Все это было, по крайней мере, позволено Богом, чтобы приготовить Осию для проповеди Израилю безусловной любви и принятия Бога.

Хотя они не заслужили этого, израильтяне были избраны Богом быть Его народом, подобно как Гомерь была избрана Осией в жены, хотя она была блудницей. Аллегория — это история, в которой люди, места и вещи имеют более глубокое значение; она поучает нас и морально, и духовно. Брак Осии был сильной аллегорией безусловной любви Бога к Израилю.

## Проповедь Осии

Идолопоклонство было продолжительным, закоренелым грехом людей Северного царства, в то время когда Осия смело проповедовал там об этом. С их идолопоклонством была связана огромная безнравственность. Осия проповедовал прямо и говорил правду.

Вот несколько перефразированных отрывков из его проповеди, которые познакомят вас с его стилем проповеди: «Мужья израильские допивают вино свое и идут искать блудниц. Их любовь к позору — больше чем любовь к чести... вино, женщины и пение похитили у моего народа разум. Израильтяне вопрошают у дерева, что им делать... Они — как кривой лук, который всегда посылает стрелы мимо цели. Они посеяли ветер и пожнут бурю... Израиль разрушен; он лежит среди народов как негодный сосуд. Слава Израиля улетает как птица».

Так как израильтяне были избранным народом единого истинного Бога, Осия смотрел на то, что они обратились к другим богам как на «духовное прелюбодеяние» против Бога: «Народ Мой вопрошает свое дерево, и жезл его дает ему ответ; ибо дух блуда ввел их в заблуждение, и, блудодействуя, они отступили от Бога своего» (Осии 4:12)\*. «Все они пылают прелюбодейством, как печь, растопленная пекарем, который перестает поджигать ее, когда замесит тесто и оно вскиснет... Мой народ смешался с язычниками, пошел по путям их; и стали ни на что не годными, как недопечен-

\*) Все тексты Священного Писания взяты из Синодального перевода Библии.

ный хлеб» (см. Осии 7:4-8). Когда Осия проповедовал: «И что будет с народом, то и со священником» (Осии 4:9), он тем самым говорил: «Священник, не показывай пальцем на кого-то другого. Я указываю пальцем на тебя!».

В следствие их идолопоклонства, им суждено было попасть в плен: «Поглощен Израиль; теперь они будут среди народов как негодный сосуд. Они пошли к Асуру» (Осии 8:8-9). Ассирийское пленение было смертельным для Северного царства, потому, что они никогда больше не вернулись в родную землю и никогда не были снова царством. Те, которые пережили ассирийское завоевание и пленение, были рассеяны среди языческих народов мира.

## Безусловная любовь Бога

Израиль был пленен, однако Бог любил этот народ и привел его к духовному восстановлению, возвращению к Себе: «И обручу тебя Мне навек, и обручу тебя Мне в правде и суде, в благости и милосердии. И обручу тебя Мне в верности, и ты познаешь Господа» (Осии 2:19-20). Это духовное возвращение Израиля, о котором проповедовали некоторые пророки, пока еще не было исполнено. Мы должны будем ждать последнего времени, чтобы увидеть исполнение этого пророчества.

Осия красноречиво проповедовал о любви Божьей: «Ибо Я милости хочу, а не жертвы, и Боговедения более, нежели всесожжений» (Осии 6:6). Чтобы примирить их сердца с Богом, Осия проповедовал, подобно Иеремии: «Сейте себе в правду — и пожнете милость; распахивайте у себя новину, ибо — время взыскать Господа, чтобы Он, когда придет, дождем пролил на вас правду... Обратись и ты к Богу твоему: наблюдай милость и суд и уповай на Бога твоего всегда» (Осии 10:12; 12:6).

## Личное и духовное применение

Хотя мы и должны ждать исполнения духовного возвращения Израиля, нам не нужно ждать нашего личного духовного возвра-

щения к нашему любящему Богу. Мой любимый отрывок из книги Осии — хороший способ завершить этот краткий обзор книги пророка Осии: «Пойдем и возвратимся к Господу! Ибо Он уязвил — и Он исцелит нас, поразил — и перевяжет наши раны; оживит нас через два дня, в третий день восставит нас, и мы будем жить пред лицом Его. Итак познаем, будем стремиться познать Господа; как утренняя заря — явление Его, и Он придет к нам, как дождь, как поздний дождь оросит землю» (Осии 6:1-3).

## Глава 2

# ПРОРОЧЕСТВО ИОИЛЯ

Иоиль — второй из двенадцати «малых» пророков. Послание пророка Иоиля сосредоточено на выражении, которое использует и он, и другие малые пророки: «День Господень». Иоиль называет ужасное нашествие саранчи, которое поразило Южное царство, «Днем Господним». Несмотря на то, что он называет это буквальное нашествие саранчи «Днем Господним», он также сопоставляет это нашествие с грозящим вавилонским пленением. Как и «большие» пророки, он смешивает свои пророчества о вавилонском пленении с пророчествами о Втором пришествии Христа.

Многие знакомы с Иоилем из-за его удивительного пророчества о дне Пятидесятницы. Присутствовавшие на дне рождения Церкви спрашивали: «Что это значит?» Петр начал свою проповедь в день Пятидесятницы, говоря: «Это есть предреченное пророком Иоилем» (см. Деяния 2:12,16). Иоиль проповедовал, что «День Господень» для вас и для меня существует во все прошедшие, настоящие и будущие дни нашей жизни.

### Нашествие саранчи

Книга Иоиля начинается с описания массового нашествия перелетной саранчи, которая поражала Южное царство. Иоиль проповедовал: «Оставшееся от гусеницы ела саранча, оставшееся от са-

## ПРОРОЧЕСТВО ИОИЛЯ

ранчи ели черви, а оставшееся от червей доели жуки» (Иоиля 1:4). Нашествие саранчи прошло по стране, съедая всю растительность и не оставляя за собой ничего, кроме опустошения.

Когда Иоиль называл это нашествие саранчи «Днем Господним» (Иоиля 1:15), он делал День Господень событием настоящего времени. Что именно пророк имел в виду, когда так именовал День Господень? Когда он увидел это ужасное нашествие и понял, что Господь — причина этого нашествия, он хотел сообщить, что Господь властвует даже над нашими бедами. Иоиль, в таком случае, соглашается с целым хором библейских авторов, которые сказали нам, что Бог может быть силой, стоящей как за несчастьем, так и за процветанием. Так как это ужасное вторжение саранчи, по всей вероятности, заставило народ думать, что Бог оставил их, Иоиль провозгласил, что Бог присутствует даже в том дне, имея в виду, что иногда даже день бедствия может быть «Днем Господним» для любящих Бога и призванных по Его изволению (Римлянам 8:28).

### Вавилонское пленение

Рой саранчи действует как армия, собирается группами и уничтожает все на своем пути. Иоиль использовал полное опустошение «армии» саранчи, чтобы привлечь внимание иудеев и приготовить для своего пророчества об окончательном опустошении, которое они испытают после нападения вавилонских армий. Иоиль писал: «Как борцы бегут они [саранча] и как храбрые воины влезают на стену, и каждый идет своею дорогою, и не сбивается с путей своих. Не давят друг друга, каждый идет своею стезею, и падают на копья, но остаются невредимы. Бегают по городу, поднимаются на стены, влезают на дома, входят в окна, как вор» (Иоиля 2:7-9).

### День Пятидесятницы

После того, как Иоиль провозгласил рой саранчи настоящим Днем Господним и вавилонское пленение — будущим Днем Господним, он начал говорить об еще одном Дне Господнем — дне

Пятидесятницы. Делясь с нами пророческими словами Божьими, Иоиль писал: «И будет после того, излию от Духа Моего на всякую плоть, и будут пророчествовать сыны ваши и дочери ваши; старцам вашим будут сниться сны, и юноши ваши будут видеть видения» (Иоиль 2:28).

Это пророчество было исполнено (по крайней мере, частично) в день Пятидесятницы (Деяния 2:1-4). Мы читаем, что Святой Дух снизошел на собравшихся вместе в день Пятидесятницы. Когда люди увидели разделяющиеся языки огненные, почившие на головах апостолов, услышали, как они, галилеяне, говорили, а все присутствующие воспринимали каждый свой язык и свое наречие, и слышали «шум несущегося сильного ветра», они спросили Петра: «Что это значит?» Петр ответил: «Это есть предреченное пророком Иоилем» (Деяния 2:16).

## Второе пришествие Христа

Заметьте, что через пророчество Иоиля о Пятидесятнице Бог говорит нам кое-что о Дне Господнем в более позднем времени, что не случилось в день Пятидесятницы: «И покажу знамения на небе и на земле: кровь и огонь и столпы дыма. Солнце превратится во тьму и луна — в кровь, прежде, нежели наступит День Господень, великий и страшный. И будет: всякий, кто призовет имя Господне, спасется» (Иоиль 2:30-32).

Иоиль ясно предсказал день Пятидесятницы, и если вы изучите его пророчество о Пятидесятнице более детально, вы увидите, что он также предсказывал события, которые не исполнились в день Пятидесятницы. Один исследователь книг малых пророков писал, что это пророчество Иоиля было предисполнено в день Пятидесятницы, но исполнится во Втором пришествии Иисуса Христа.

Если пророчество Иоиля, как и других пророков, о таких событиях, как вавилонское завоевание или день Пятидесятницы исполняются буквально, для нас может быть интересно и радостно буквально исполнение его пророчеств о Втором пришествии Христа.

Петр назвал этот будущий День Господень великим и страшным Днем Господним. Когда Петр пишет об этом дне, он обращает

внимание только на одно из многих событий, которые будут частью Второго пришествия Христа. Согласно посланию Петра, когда наступит этот день, «...стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят» (2 Петра 3:10).

## Личное применение

Иоиль не только проповедовал о настоящем Дне Господнем и о будущем Дне Господнем. Он призывал нас, как народ Божий, рассказать нашему поколению, а наши дети — будущим поколениям о Дне Господнем (см. Иоиль 1:2-3). Он призывает нас осознать, что каждый день — вчерашний, сегодняшний или завтрашний — мы должны видеть как День Господень. Когда мы вспомним, что Бог сделал так, чтобы все содействовало ко благу, нам нужно применить это обетование и к событиям нашей жизни в настоящее время (см. Римлянам 8:28).

Почему Бог хочет, чтобы мы знали об этом великом и страшном будущем Дне Господнем? — Для того, чтобы мы думали какими мы должны быть. Послушайте, что Петр говорит нам о будущем Дне Господнем: «Итак, возлюбленные, ожидая сего, потщитесь явиться пред Ним неоскверненными и непорочными в мире; и долготерпение Господа нашего почитайте спасением» (2 Петра 3:14-15). Иоиль, как и другие пророки, готовя нас к грядущему Дню Господню, призывает, подобно Петру, к следованию за Христом.

## Глава 3

## ПРОРОЧЕСТВО АМОСА

Амос был сборщиком смокв и пастухом и жил в маленьком городке Фекоя, который находился в двенадцати милях<sup>\*)</sup> к югу от Иерусалима. Бог призвал его из Южного царства пророчествовать в Северном царстве за пятьдесят лет до ассирийского плена. Нам известно, что Амос служил во времена правления царя Озии в Южном царстве, в правление которого иудейский народ процветал как в военном плане, так и материально. Они полагали, что никакой враг не представлял угрозу для них. Но пророчество Амоса было обращено против процветающего колена Иуды и против Северного царства Израиля.

## Суд Божий грядет

Амос начал свое пророчество со слов, которые жители Северного царства хотели услышать. Он сказал им, что Бог будет судить их врагов (Амоса 1:3—2:3). Когда он перечислял те враждебные народы и суд, который постигнет их, те, кто слышали его проповедь с удовольствием слушали то, что он говорил. Им бы хотелось услышать о том, как Бог собирается наказать тех, кого они ненавидели. Но как только Амос привлек их внимание этой проповедью,

<sup>\*)</sup> 1 миля равна 1609 метрам. — Прим. ред.

он сказал им плохую новость: Иуда и Израиль тоже будут осуждены (Амоса 2:4-8). Он обвинял иудеев в том, что они отвергли закон Господень, и постановлений Его не сохранили, а Израиль он обвинял в жадности, социальной несправедливости и безнравственности, которая бесчестила имя Господа.

Амос продолжал свою проповедь к Израилю, предсказывая ассирийское пленение: «И у проворного не станет силы бежать, и крепкий не удержит крепости своей, и храбрый не спасет своей жизни, ни стреляющий из лука не устоит, ни скороход не убежит, ни сидящий на коне не спасет своей жизни. И самый отважный из храбрых убежит нагой в тот день, говорит Господь» (Амоса 2:14-16).

Люди смеялись над его посланием, так как они жили во времена процветания и военная мощь Северного царства превосходила в своих возможностях то, что изображал Амос в своей проповеди. Но в течение следующих пятидесяти лет Северное царство Израиля было побеждено, и все люди были взяты в плен ассирийской армией.

Бог пробовал отвратить ассирийский плен, предлагая Израилю возможности покаяться (Амоса 4:6-13). Он посылал им голод, удерживал дождь, посылал ветер, ржу и моровую язву, но и тогда, как Бог сказал им через этого пророка, они «не обратились ко Мне» (Амоса 4:8-11). Так как Израиль не внял Божьему призыву к покаянию, Амос предсказал суд Божий над ними, и этот суд будет долгим — Израиль никогда не вернется в свою землю из ассирийского плена.

Амос предсказал суд Божий, проповедуя о пяти видениях, которые Бог дал ему. Наказания, изображенные в первых двух видениях, которые описывали нашествие саранчи и пожирающий огонь, были отвращены, когда Амос попросил Бога о милости (Амоса 7:1-6). Третье видение, видение отвеса, которым измеряется ровность стены, показывало, почему у Бога были причины гневаться: Его народ не был «прямым» народом, жившим по Божьим постановлениям, а был «кривым» народом, отвергнувшим Закон Божий и навлекшим на себя Его гнев.

Четвертое видение — видение корзины со спелыми плодами — показывало, что суд уже давно должен был свершиться, и Божий

суд над ними был предсказан в пятом видении, где Он стоял у жертвенника и сказал: «Ударь в притолоку над воротами, чтобы потряслись косяки, и обрушь их на головы всех их, остальных же из них Я поражу мечом: не убежит у них никто бегущий и не спасется из них никто, желающий спастись» (Амоса 9:1). В этом видении Бог показал, что Его суд над Израилем будет окончательным. Никто не убежит и никто не спасется. Более того, Божье наказание было неизбежным.

### **Духовное преимущество увеличивает ответственность**

Амос не отделял Иуду и Израиль от суда Божьего над народами. Напротив, он сказал им, что их наказание будет более суровым, чем наказание над языческими народами. Их грехи имели большее значение, потому что они имели духовное преимущество в своем знании Закона Божьего, однако они не следовали постановлениям и заповедям Божьим. Амос говорил, что духовная ответственность измеряется соответственно духовному преимуществу, и наши духовные преимущества должны динамически подобно влиять на то, как мы живем.

То, что мы делаем с тем, что мы знаем, намного важнее того, что мы знаем. Нам необходимо напоминать, что жить согласно нашему знанию намного важнее, чем приобретать больше знания. Тогда как мир всегда считал, что знание само по себе добродетельно, пророки проповедовали, что именно применение знания или мудрости делает человека добродетельным.

### **Обетование восстановления**

Амос, как и остальные пророки, проповедовал будущее восстановление израильского народа: «В тот день Я восстановлю скинию Давидову падшую, заделаю трещины в ней и разрушенное восстановлю, и устрою ее, как в дни древние, чтобы они овладели остатком Едома и всеми народами, между которыми возвестится имя Мое» (Амоса 9:11-12).

В этом пророчестве говорится о духовном возвращении Израиля к своему Богу. Это духовное восстановление Израиля пока не произошло. Мы видели возвращение евреев, которые были рассеяны по всему миру, и мы видели политическое восстановление Израиля; но сегодня мы еще не видим, как исполнилось духовное возвращение евреев.

## Глава 4

## ПРОРОЧЕСТВО АВДИЯ

Так говорит Господь Бог о Едоме: «Вот, Я сделал тебя малым между народами, и ты в большом презрении. Гордость сердца твоего обольстила тебя; ты живешь в расселинах скал, на возвышенном месте, и говоришь в сердце твоем: «Кто низринет меня на землю?» Но хотя бы ты, как орел, поднялся высоко и среди звезд устроил гнездо твое, то и оттуда Я низрину тебя, говорит Господь» (Авдия 1:2-4).

Так начинается книга Авдия. Что имел в виду Авдий, когда он говорил о гордом народе, живущем в расселинах скал и думающем, что никто не сбросит их на землю из их гнезда? Некоторые говорят, что эта книга должна предостеречь нас, живущих в XXI веке, об экспедициях по открытию жизни на других планетах. Предыдущие поколения, разъясняя эти стихи, говорили, что они означают, что Бог не хочет, чтобы мы жили в высоких домах. В XXI веке некоторые считают, что эти стихи означают следующее: «Если мы начнем гордиться наукой и технологией и попытаемся жить на других планетах в космосе, Бог смирит нас и снова низринет нас на землю».

Авдий не писал о многоэтажных зданиях или космическом пространстве. Он пылал святым гневом и обратил эту самую короткую из всех пророческих книг очень враждебному народу, который совершил ужасные дела против еврейского народа, когда на Иерусалим напали вавилоняне.

## Путь Едома осужден

Бог говорил через Авдия, чтобы осудить народ, называемый «Едом». Этот народ жил в месте, которое можно увидеть сегодня и которое известно как «Розово-красный город Петра» в Иордании. Красные отвесные скалы с вырезанными в них большими пространствами поднимаются на семьсот футов по обе стороны, если въезжать на лошади в большой каньон. Эти большие открытые пространства когда-то были городом, и там жили люди, которым пишет Авдий.

После того, как эти люди нападали на города своих врагов и грабили их или караваны богатых торговцев, они забирались по веревочным лестницам и прятались в своих жилищах в скалах, где их не могли достать их враги. Их жилища на высоте давали им повод думать, что они неуязвимы. Поэтому Авдий пишет: «Гордость сердца твоего обольстила тебя; ты... говоришь в сердце твоем: “Кто низринет меня на землю?”» (Авдия 1:3).

Кто были эти люди? Они были потомками Исава, брата Иакова. Книга Бытие рассказывает нам, что Иаков и Исав были близнецами, но у них были противоположные ценности и стили жизни. Тогда как Иаков был нечестным, но духовным, Исав был мирским, недуховным — тем, кого мы сегодня назвали бы «светский человек». Это изображено иносказательно в книге Бытие, когда Исав продает свое первородство Иакову за миску супа.

Тогда как потомки Иакова получили свое имя — Израиль, — от него и стали евреями, Исав стал предком едомлян, заклятых врагов евреев. Едомляне были очень ревностными антисемитами и постоянно искали возможности вступать в союзы с другими народами, чтобы уничтожить евреев.

Авдий написал свое очень короткое пророчество, чтобы предсказать падение Едома, гибель, которая будет прямым последствием их ненависти и преследования евреев. Авдий выкрикнул восемь четких обвинений против Едома. Восемь раз мы слышим, как он обвиняет их: «Не следовало бы тебе...» (очевидно, едомляне делали все это): «Не следовало бы тебе злорадно смотреть на день

брата твоего, на день отчуждения его; не следовало бы радоваться о сынах Иуды в день гибели их и расширять рот в день бедствия. Не следовало бы тебе входить в ворота народа Моего в день несчастья его и даже смотреть на злополучие его в день погибели его, ни касаться имущества его в день бедствия его, ни стоять на перекрестках для убивания бежавших его, ни выдавать уцелевших из него в день бедствия. Ибо близок День Господень на все народы: как ты поступал, так поступлено будет и с тобою; воздаяние твое обратится на голову твою» (Авдия 1:12-15).

Ученые считают, что Авдий обвинял поведение Едома во время падения Иерусалима, когда правил Седекия и город был разрушен до основания, а евреи были либо убиты, либо взяты в плен в Вавилон. Едомляне помогали вавилонянам в осаде Иерусалима и участвовали в разграблении города. Когда евреям удавалось убежать, едомляне хватали их и возвращали вавилонянам.

Авдий перешел от этого наказания Едома и присоединился к другим пророкам и проповедовал о Дне Господнем. Он сказал едомлянам: «...как ты поступал, так поступлено будет и с тобою» (Авдия 1:15). Когда этот день, который он предрек, исполнился, народ Едома был полностью уничтожен. Он даже предсказал, какое именно транспортное средство Бог будет использовать, чтобы уничтожить их. Их союзники обратятся против них, и ничего не останется от народа Едома: «И дом Иакова будет огнем, и дом Иосифа — пламенем, а дом Исавов — соломою: зажгут его, и истребят его, и никого не останется из дома Исавов» (Авдия 1:18). Это пророчество исполнилось буквально. Народ Едома исчез со страниц истории, когда он был полностью истреблен римлянами в 70 году нашей эры.

## Духовное применение

От начала и до конца Библии благочестивый человек сопоставляется с неверующим человеком (см. Псалом 1; Матфея 7:13-27; 1 Коринфянам 2:14-16). Если мы знакомы с историей Иакова и Исавов в книге Бытие и комментариями апостола Павла на эту историю, нам не трудно будет понять, что это короткое пророчество

Авдия также аллегорично противопоставляет для нас жизнь духовного человека и человека бездуховного, обычного человека (Бытие 25:29-34; 27:1-46; Римлянам 9:10-12). Жизнь Иакова — пример духовного человека, потому, что он искренне стремился к Богу, духовным ценностям и благословениям.

В книге Бытие мы также узнаем, что когда Иаков боролся с Богом, его имя было изменено на Израиль: «...отныне имя тебе будет не Иаков, а Израиль; ибо ты боролся с Богом, и человеков одолевать будешь» (Бытие 32:28-29). Исав же, с другой стороны, — изображение обычного, недуховного человека. Продав свое первородство (наследство старшего сына) за тарелку похлебки, Исав показал свою незрелость и свои неправильные духовные приоритеты. Нас не должно удивлять, что ценности и стиль жизни Исавов ведут к Едому — народу, живущему во враждующем противостоянии к людям, духовным ценностям и целям Божиим.

Впервые мы встречаемся с Иаковом и Исавом, когда они находятся вместе в чреве своей матери, Ревекки. Иносказательное, духовное применение этого может быть в том, что потенциал Исавов и Иакова существуют сегодня в каждом из нас.

Павел великолепно описывает эти два потенциала в Послании к Галатам. Он пишет, что дух и плоть воюют друг с другом, потому что они противоположны. Когда Павел использует слово «плоть», он имеет в виду нашу человеческую природу, лишённую Бога. Святой Дух даёт нам потенциал быть духовными (как Иаков), но когда Святой Дух приходит жить в нас, наша плоть, или наша человеческая природа, не вытесняется. Кто-то, Кто намерен сделать нас духовными, был «добавлен» к нашей плоти. Это и даёт нам те два потенциала (Иаков и Исав). Динамичное пророчество Авдия бросает нам вызов следующим вопросом: «Какой потенциал мы будем развивать?»

## Глава 5

**ПРОРОЧЕСТВО ИОНЫ**

В книге Ионы нам рассказывается о пророке, который был призван Богом проповедовать покаяние и спасение своим врагам. Иона знал, что если бы он ответил на Божий призыв, то его враги спаслись бы. Именно его личное знание о безусловной любви Божьей заставило Иону решить, что он не хочет идти в Ниневию. Он также решил, что он не хочет предстать перед Богом. Вместо этого он попытался убежать от Бога и сел на корабль, который не только направлялся в противоположном направлении, но также направлялся в порт настолько далекий, насколько человек, в его время, мог поехать подальше от города Ниневии (Ионы 1:3; 4:2-3).

Город Ниневия был столицей злейших врагов евреев того времени. Зверская жестокость ассирийцев не имела себе равных в античной истории. Иона или его семья могли быть жертвами этой жестокости. Наверное, у него были веские причины ненавидеть людей, живших в Ниневии. Чтобы получить представление об исторической ситуации, представьте себе, что Бог посылает еврея в начале сороковых годов в Берлин, Германию, где планировалось убить всех евреев в мире, и проповедовать суд Божий над этим городом, если они не покаются в своих грехах. Убежал бы этот еврей от своего задания?

**Иона не идет и не приходит  
(Ионы 1)**

Ветхозаветные пророки и благочестивые, преданные люди, в общем, следовали одной схеме в своих отношениях с Богом. Я упоминал эту схему, когда мы исследовали служение пророка Исаии. У них был значительный опыт приходить к Богу и, затем, у них был плодотворный опыт идти для Бога. История Ионы показывает нам эту модель наоборот.

В главе 1 этого короткого пророчества Ионы, мы читаем, что когда Бог послал Иону идти в Ниневию, тот отказался идти. И когда пророк решил, что абсолютно не хочет идти в Ниневию, он показал нам, что он верил в эти два принципа: приходить к Богу и идти для Бога. Иона знал, что именно из-за его огромного опыта приходить к Богу, он был послан идти в Ниневию для Бога. Так как он не мог и не хотел сделать это, он объявил, что не идет в Ниневию для Бога, и из-за своего решения он также не хотел приходить к Богу.

Так как Иона пытался спрятаться от Бога, когда сел на тот корабль, он спустился в трюм корабля и крепко уснул (Ионы 1:5). Мы читаем, что Господь послал ужасный шторм, и корабль чуть не утонул. Когда корабельщики испугались и стали молиться своим богам, Иона спал, пытаясь убежать от своих проблем с помощью сна. Иона пытался убежать от Ниневии, от Бога и от своих проблем.

Когда капитан корабля упрекнул Иону в том, что он спал во время шторма, Иона признал, что его Бог — есть Бог, сотворивший море, и его Бог рассержен на него. Он послал шторм, потому что Он послал Иону в Ниневию, а Иона отказался туда идти (Ионы 1:9-10). Иона также сказал капитану, что единственный способ смягчить гнев Бога — это бросить его за борт, что моряки, в конце концов, хотя и неохотно, сделали (Ионы 1:15). Бушующее море мгновенно утихло.

Утихшее море сделало этих моряков-язычников верующими на том корабле. Даже когда Иона убежал от Бога и от того, что Бог

хотел, чтобы он сделал, Бог использовал его, чтобы привести к вере моряков на том корабле. Мы читаем: «И устрашились эти люди Господа великим страхом, и принесли Господу жертву, и дали обеты» (Ионы 1:16). Мы также читаем, что Бог приготовил большую рыбу\*), чтобы она проглотила Иону. Иона пробыл в чреве этой рыбы три дня. Эта большая рыба была чудесным Провидением Божиим, которое было сверхъестественно приготовлено для непослушного пророка.

## Иона приходит к Богу (Ионы 2)

Книга Ионы учит нас, что даже хоть и есть смысл в том, что Бог никогда не заставляет нас делать что-нибудь, Он позволяет нам проявлять свободную волю в решениях, которые лежат перед нами. Он будет полагаться на нас в наших обстоятельствах, пока мы не решим, что Его воля — единственная разумная вещь, которую мы можем сделать. Вы можете написать через всю первую главу этого пророчества слова: «Я не буду!», но через всю вторую главу вы можете написать два слова: «Я буду!».

Понадобилось три дня во чреве большой рыбы, чтобы привести Иону к покаянию за то, что он бежал от Божьего призыва. Покаяться означает «передумать» или «изменить мышление, сердце, волю и направление». Важность главы 2 заключается в том, что Иона действительно покался во чреве той большой рыбы: Иона там искренно помолился Господу. Он вспомнил каждое место из Писания, которое мог вспомнить в том ужасном месте. В своей молитве он процитировал или вспомнил более 60 стихов из Писания, из книги Иова, книги Плач Иеремии, Первой книги Царств, книги Иеремии, Третьей книги Царств и много мест из книги Псалмов. Это означало, что его разум был пропитан Писанием и что он

\*) В русской Синодальной Библии эта большая рыба названа китом. В других переводах Библии (например, английском, украинском, современном русском) написано «большая рыба» — *Прим. ред.*

спел все гимны, которые мог вспомнить, когда был во чреве той большой рыбы.

Очень важным в этой действительно библейской молитве было его покаяние. Иона перешел от «Я не буду» к тому, что сказал три раза «Я буду». Он сказал Богу: «Я опять увижу святой храм Твой» (Ионы 2:5), «Я гласом хвалы принесу Тебе жертву» (Ионы 2:10), «Что обещал, исполню» (Ионы 2:10). В результате покаяния Ионы Бог «сказал киту, и он изверг Иону на сушу» (Ионы 2:11).

## Иона идет для Бога (Ионы 3)

В главе 3 мы читаем: «И было слово Господне к Ионе вторично» (Ионы 3:1). Из-за терпеливого характера Бога Иона услышал Божий призыв во второй раз. Призыв оставался таким же: «Встань, иди в Ниневию — город великий и проповедай в ней, что Я повелел тебе» (Ионы 3:2).

На этот раз, вместо того, чтобы убежать, Иона повиновался призыву и пошел в Ниневию. Он проповедовал Божье послание о суде, провозглашая: «...еще сорок дней, — и Ниневия будет разрушена!» (Ионы 3:4). Весь город, даже царь, обратились и поверили Богу (Ионы 3:5-6). Так как город покаялся, «...пожалел Бог о бедствии, о котором сказал, что наведет на них, и не навел» (Ионы 3:10). Когда, в конце концов, Иона сказал: «Я пойду», результатом стала величайшая евангелизация в истории.

## Иона приходит и идет для Бога (Ионы 4)

Суть послания книги Ионы находится в последней главе, где мы видим, как Иона ответил на покаяние Ниневии. Хотя мы могли бы ожидать, что Иона, как Божий пророк, будет счастлив, что целый город обратился к Богу, он не был счастлив. На самом деле, он так огорчился, он бы лучше умер, чем видеть, как Бог спасает население Ниневии, и он говорит это Богу! Вместо того чтобы прославить Бога, Иона сказал Богу: «О, Господи! Не это ли говорил я, когда еще был в стране моей? Потому я и побежал в Фарсис, ибо знал,

что Ты — Бог благий и милосердый, долготерпеливый и многострадливый, и сожалеешь о бедствии. И ныне, Господи, возьми душу мою от меня, ибо лучше мне умереть, нежели жить» (Ионы 4:2-3). Иными словами: «Я бы предпочел умереть, чем видеть, как ты спасешь этих людей!»

## Предубежденный пророк

Что все-таки происходит с Ионией? Ответ на этот вопрос заключается в том, что Иона ненавидел людей Ниневии, и именно его предвзятое отношение не давало ему ответить хвалой Богу за чудо, которое он испытал в столице Ассирийской мировой империи. Его предвзятое отношение подтверждается исповеданием Ионы, записанным в начале главы 4, что он убежал от Бога и Его задания, потому что знал, что Бог — есть любящий Бог и спас бы Ниневию, если бы он послушался Бога и проповедал там.

В ответ на гнев Ионы, Бог преподал Ионе урок. Пока Иона был погружен в огорчение, потому что Бог спас его врагов, он построил небольшую палатку на холме, возвышавшемся над Ниневией. Он все еще верил или, по крайней мере, надеялся, что Бог разрушит этот грешный город. Когда Господь произрастил большое растение над палаткой, которое закрывало Иону от палящего солнца, это весьма обрадовало его. Но затем Бог послал червя, чтобы тот подточил корни растения. Червь уничтожил растение, и Иона тотчас же снова разгневался.

Тогда Бог сказал Ионе: «Ты сожалеешь о растении, над которым ты не трудился и которого не растил, которое в одну ночь выросло и в одну же ночь и пропало: Мне ли не пожалеть Ниневии, города великого, в котором более ста двадцати тысяч человек, не умеющих отличить правой руки от левой, и множество скота?» (Ионы 4:10-11). Исследователи Библии считают, что эти люди — это младенцы в Ниневии, которые пока не достигли того, что мы называем возрастом ответственности. Важной истиной здесь является то, что Бог испытывал ценности и приоритеты очень предубежденного пророка.

## Проблемное препятствие

Вы можете вспомнить, в своем исследовании этих пророков я рассказывал, что одной из функций пророка является удаление трудных препятствий, которые мешали Божьей работе в мире. В книге Ионы мы читаем, что трудным препятствием, мешающим чудесным делам, которые Бог хотел делать в Ниневии, было предвзятое отношение пророка Ионы.

Как мы узнали из книги Осии, Божья любовь — безусловна и не основывается на положительном или отрицательном характере возлюбленного. Если Бог любит народ, а пророк ненавидит этих людей, как может Бог использовать этого пророка, чтобы провозгласить Его любовь к ним?

## Личное применение

Видите ли вы себя в этой истории? Убегаете ли вы от призыва, который Бог предназначил для вашей жизни? Что Богу нужно послать, чтобы пробудить в вас желание повиноваться Ему? Научитесь из жизни пророка Ионы — пророка, который не хотел в Ниневию, и который не хотел прийти к Богу, — что Бог использует обстоятельства нашей жизни, чтобы привести нас к Своей воле для нашей жизни, вопреки, а иногда и из-за нашего нежелания следовать за Ним. Заметьте, что эта короткая пророческая книга наполнена намеками на Провидение Божье: Господь посылает великую бурю, готовит большую рыбу, возвращает растение и посылает червя. Видите ли вы, как Провидение Божье работает в вашей жизни?

Наиболее динамичное измерение этой небольшой сильной пророческой книги обнаруживается, когда мы понимаем, что Иона написал эту книгу; это откровенное послание заставляет его выглядеть глупо. Иона пишет самую важную главу в своей жизни и служении пророка Божьего. Он очень скромно рассказывает нам, как в Ниневии он узнал о безусловной Божьей любви к грешникам и

предвзятом отношении, которое было в его сердце и мешало выражению этой любви.

Иона делится правдивым признанием честного пророка в этой короткой книге, которая носит его имя. Фактически он признает: «У меня не было любви, когда я был в Ниневии, но Бог был, и Он был со мной. Я узнал, что я не мог любить злой народ Ниневии, но Бог хотел любить их, и Он был со мной. Я не любил людей Ниневии, но Бог все-таки любил их через меня, потому что Он был со мной».

Возможно, Бог хочет любить неправедных, неприятных, злых грешников через вас, но ваше предвзятое отношение и ваша сильная неприязнь к этим людям препятствует любви и спасению, которыми Бог хочет поделиться с этими людьми. Видите ли вы себя в этом искреннем и честном признании очень предвзятого пророка?

## ПРОРОЧЕСТВО МИХЕЯ

Книга Михея содержит три великих проповеди пророка Михея. Он родился и вырос в сельской местности, но был призван Богом проповедовать в главных городах Самарии и Иерусалиме и передать слова Бога политическим и духовным лидерам столиц и Северного и Южного царств — Израиля и Иудеи. Он присоединился ко многим другим пророкам в возложении вины за моральное и духовное разложение народа Божьего на духовных и политических лидеров обоих царств.

### **Первая проповедь Михея (Михея 1:2 — 2:13)**

Первая из трех проповедей Михея была адресована всем народам земли и призывала их посмотреть на «наказание» Северного и Южного царств — Израиля и Иудеи. Так как Божий народ выбрал не ходить Его путем, Он планировал грядущее наказание: «Вот, Я помышляю навести на этот род такое бедствие, которого вы не свергнете с шеи вашей, и не будете ходить выпрямившись; ибо это время злое» (Михея 2:3). Этот стих, очевидно, говорит о вавилонском и ассирийском завоевании и плене. Через эти пленения Бог подвергнул наказанию Израиль и Иудею, и это наказание было выражением Его святости, показывая Его нетерпение к злу, и Его любви, любви верного Отца к Его непослушным детям.

Божье наказание Своего избранного народа за их идолопоклонство, безнравственность и духовное падение показало всему миру, что Он требует стандарта чистоты поведения. Слава Божья будет также показана через полное восстановление Его народа, которое Михей проповедовал в конце этой первой проповеди: «Непременно соберу всего тебя, Иаков, непременно соединю остатки Израиля...» (Михей 2:12).

## Вторая проповедь Михея (Михей 3:1—5:15)

Вторая проповедь Михея была адресована трем уровням правительства: священникам, пророкам и политическим лидерам. Первичной и самой главной функцией священника было учить, первичной и самой главной функцией пророка было призывать народ к послушанию, а самой главной функцией правителя было проводить в жизнь нравственные законы Божьи. Во времена Михея трудным препятствием, которое было препятствием для Божьей работы, было то, что все три уровня руководящей структуры, назначенные Богом, были развращены.

Вместо того чтобы исполнять и преподавать нравственный закон Божий народу, священники выбирали «учить за плату» или «предвещать за деньги» (Михей 3:11). Они превращали призвание быть священниками — в профессию, и их первой заботой были деньги, которые они зарабатывали. Михей был возмущен этой секуляризацией священства, чье учение за плату сделало их «профессионалами-отступниками».

Подобным образом и пророки компрометировали призыв Божий быть пророком, начав «предвещать за деньги» (Михей 3:11). Они превратили пророческое призвание не только в профессию, но и в колдовство. Они проповедовали свои собственные сны вместо пророческих откровений и использовали репутацию пророков, чтобы наживаться на этом. Если им платили мало, они предсказывали людям ужасные наказания, а если им платили хорошо, они предсказывали хорошее в жизни тех, кто платил им хорошо.

Гражданские лидеры также были продажными, выбрав «судить за подарки» (Михей 3:11). В зависимости от того, сколько им платили, государственные лидеры меняли свои суждения в пользу или неблагоприятно к тому, кто платил им. Коррупция политических лидеров существовала всегда, и сегодня остается широко распространенной.

Главное, что беспокоило Михея, было то, что если священники учат за плату, люди запутываются и сбиваются с пути, потому что они не узнают Слово Божье. Когда пророки предвещают за деньги, Божий народ не слышит Слово Божье. Когда лидеры безнравственны, народ разочаровывается и теряет уверенность в правительстве, законе и порядке.

Михей подчеркивал истину, что Бог передал функции правления людям, но установленное Богом правительство могло работать в том случае, если люди, ответственные за то, чтобы заставить это правительство работать, действовали согласно Божьему плану для духовного и политического правительства на этих трех уровнях. Если лидеры на этих трех уровнях продажны, Божьи намерения для этого правительства рушатся. Поскольку духовные и политические лидеры в дни Михея не действовали согласно воле Бога, он винил их за духовный и моральный упадок нации.

## Божье окончательное решение

После того сильного обращения о несостоятельности правительства Израиля и Иудеи, Михей проповедал послание надежды для народа Божьего и всех народов мира через пророчество о Мессии. Он предсказал пришествие Христа, Который «...станет, и будет пасти в силе Господней, в величии имени Господа Бога Своего, и они будут жить безопасно, ибо тогда Он будет великим до краев земли. И будет Он — мир» (Михей 5:4-5).

Там, где человеческое правительство потерпело неудачу в Иерусалиме и Самарии, совершенная власть Христа не потерпит краха, и Он принесет истинный мир Своему народу. Он будет совершенным примером Пророка, Священника и Царя. В конце второй проповеди Михея Христос представлен как идеальный Правитель. Он

возвестит Новое Царство, которое никогда не прейдет и не разрушится. По этой причине, когда Христос пришел на землю, ученики часто спрашивали Его, когда Он установит Свое совершенное вечное Царство (Деяния 1:6).

### Третья проповедь Михея (Михея 6 — 7)

В третьей проповеди Михей представляет аллегорический суд между Богом и человеком. Он проповедует: «Слушайте, что говорит Господь: встань, судись перед горами, и холмы да слышат голос твой! Слушайте, горы, суд Господень, и вы, твердые основы земли, ибо у Господа — суд с народом Своим, и с Израилем Он состязается» (Михея 6:1-2).

В описании Михеем суда Божьего против Израиля, Бог напоминает Израилю о Своей доброте к нему, в том, что Он вывел его из Египта и дал им Моисея, Аарона и Мариамь, чтобы представлять Израиль (Михея 6:4).

Так как народ израильский ответил на Божью доброту стремлением к другим богам и исполнением своих собственных эгоистичных желаний, Михей представлял дело людей перед Божьим судом: «С чем предстать мне пред Господом, преклониться пред Богом Небесным? Предстать ли пред Ним со всесожжениями, с тельцами однолетними? Но можно ли угодить Господу тысячами онов или несчетными потоками елея? Разве дам Ему первенца моего за преступление мое и плод чрева моего — за грех души моей?» (Михея 6:6-7).

Обвинение Михеем грехов Израиля в ответ на Божью благодать показало неспособность Израиля защитить себя. Михей утверждает, что никакое всесожжение за грех, никогда не могло покрыть в достаточной мере грехи Израиля.

Дело, которое Михей представлял в этом великом суде, готовило его слушателей к заключению его послания: «О, человек! Сказано тебе, что — добро, и чего требует от тебя Господь: действовать справедливо, любить дела милосердия и смиренномудренно ходить пред Богом твоим» (Михея 6:8).

После того, как Он высказал Свои обвинения на людей, а затем, спросив, что они могли бы сделать, чтобы угодить Ему, Бог показал Михею, что человек не мог ничего сделать, чтобы искупить свои грехи. И только по благодати, которую Бог предлагает кающемуся сердцу, человеку даруется прощение его грехов.

Михей закончил свою третью проповедь еще одним пророческим откровением. Он сказал Израилю, что в последнее время: «Увидят это народы и устыдятся при всем могуществе своем; положат руку на уста, уши их сделаются глухими; будут лизать прах как змея, как черви земные выползут они из укреплений своих; устроятся Господа Бога нашего и убоятся Тебя» (Михея 7:16-17).

Здесь снова мы видим исполнение пророчества о Мессиианском Правителе, Который будет править народами. И, как проповедал Михей, этот Правитель будет милостив к Своему избранному народу: «Не вечно гневается Он, потому что любит миловать. Он опять умилосердится над нами, изгладит беззакония наши. Ты ввергнешь в пучину морскую все грехи наши. Ты явишь верность Иакову, милость Аврааму, которую с клятвою обещал отцам нашим от дней первых» (Михея 7:18-20).

Бог послания Михея — это Бог сострадающий и милостивый. Это означает, что мы не можем заработать или достичь любовь Божью хорошими поступками, ибо она дается только по благодати. Мы также не можем потерять Божью любовь из-за плохих поступков.

Правильно воспринятое, послание пророков — это послание надежды, которое строится на основании любви и благодати Божьей. Однако любовь и благодать нашего Небесного Отца пропорциональна Его справедливости — справедливости, которая может быть удовлетворена совершенной смертью Его Сына, чтобы мы могли получить эту совершенную любовь и благодать Божью навсегда.

## Глава 7

## ПРОРОЧЕСТВО НАУМА

## Немного об исторической обстановке

Пророки, авторы пророческих книг Ветхого Завета, пишут о завоевании четырех городов: Иерусалима, Самарии, Вавилона и Ниневии. Иерусалим и Самария были столицами Южного и Северного царств — Иудеи и Израиля, тогда как Вавилон и Ниневия были, соответственно, столицами их врагов. Как мы увидели, проповедь Ионы принесла покаяние и спасение Ниневии. Пророчество Наума возвещает судьбу и уничтожение того же города. Исторические события, описанные в книге Наума, следуют приблизительно через 120 лет за событиями, описанными в книге Ионы.

Хотя книга Ионы описывает покаяние столицы злейших врагов Израиля, через шестьдесят лет после того, как Ниневия покалась, в ответ на сильную проповедь Ионы, ассирийцы захватили Северное царство Израиля и увели в плен те десять колен Израилевых в Ассирию. Приблизительно через шестьдесят лет после этого ассирийского пленения, Наум предсказал грядущий суд и гибель Ниневии. Эти устрашающие пророчества Наума исполнились буквально через двадцать три года после того, как Наум произнес их.

Ассирийцы завоевывали и захватывали в плен все народы мира с необычайной жестокостью. Их варварство было беспрецедентным в древней истории, и поскольку они стали великой мировой империей, весь мир боялся их жестокости. Центром Ассирийской

империи была Ниневия, которая была известна как «царица городов» всей земли. И именно уничтожение этого величественного «города-царицы» всей земли было предсказано пророком Наумом.

## Наум возвещает разрушение Ниневии (Наума 1)

В главе 1 книги Наума возвещается падение Ниневии. Хотя две реки защищали город с обеих сторон, Наум предсказал, что Господь «всепотоплюющим наводнением разрушит до основания Ниневию». Эти две реки давали силы городу, защищая его по всему периметру, но Наум предсказал, что Господь заставит то, что давало городу защиту, восстать против него, наводнить его и разрушить (Наума 1:8).

Имя «Наум» означает «богатый утешением», и его послание действительно принесло большое утешение Южному царству. Ассирийцы, к тому времени, уже завоевали Северное царство, и Южное царство боялось, что ассирийцы повернут на юг и завоюют также и их. После того, как ассирийцы завоевали и увели в плен Северное царство, они действительно пошли на юг и напали на Южное царство. Они завоевали сорок шесть городов, окруженных стенами, и увели в плен 200 000 человек.

Как мы узнали, изучая пророчество Исаии, когда они пришли к воротам Иерусалима, через служение этого великого пророка, Южное царство было спасено. Но, несмотря на эту победу, Южное царство все равно боялось нападения Ассирии. Вы можете увидеть, как пророчество приносило утешение, мир и надежду земле Иуды: «...хотя они безопасны и многочисленны, но они будут посечены и исчезнут» (Наума 1:12).

## Наум описывает разрушение Ниневии (Наума 2)

В главе 2 книги Наума пророк детально описывает падение этого города. Он описывает цвет одежды вражеской армии и то, как солнце отражалось в их щитах (Наума 2:3). Он живо и ярко описы-

вает то, как по улицам носятся колесницы и люди, убегая от всего того хаоса, который происходит в разрушаемом городе (Наума 2:4). Он предсказывает, как эти солдаты будут покидать город и страну, даже не оглядываясь (Наум 2:8). Наум пишет, что царица (Ниневия) будет обнажена и уведена в плен (Наума 2:7). «И тает сердце, колени трясутся; у всех в чреслах сильная боль, и лица у всех потемнели» (Наума 2:10). Это пророчество было ободрением для жителей Южного царства, подробно описывая, как Бог даст мир и утешение их земле через разрушение столицы их врагов.

### Наум поддерживает разрушение Ниневии (Наума 3)

Наум назвал несколько причин, почему гнев Божий изливался на Ниневию. Он обвинил жителей в пролитии крови, лжи, грабеже городов и разврате. Исследователи древней истории пишут, что ассирийцы высылали завоеванные народы в другие земли, чтобы уничтожить их национальные чувства, и что они проявляли ужасную жестокость к своим пленным. Они живьем сдирали со своих пленных кожу, завоеывая город, они вырезали половину населения и насыпали большую гору черепов у ворот города для устрашения тех, которых они оставили в живых.

Так как все народы той земли пострадали от рук безжалостных ассирийцев, Наум произнес эти слова Господа к ним, в ответ на их безбожные зверства: «Вот, Я — на тебя, говорит Господь Саваоф. И подниму на лицо твое края одежды твоей, и покажу народам наготу твою и царствам срамоту твою» (Наума 3:5); «Нет врачевства для раны твоей, болезненна язва твоя. Все, услышавшие весть о тебе, будут рукоплескать о тебе» (Наума 3:19). Падение Ниневии стало источником утешения для всех народов, живших в страхе перед их жестокостью.

### Наум говорит о характере Божьем

Эта короткая книга учит нас о любви и гневе Божьем. В еврейском языке выражение «гнев Божий» означает «переход», «изме-

нение». Суть в том, что основное качество Бога — любовь, но иногда зло и нечестие людей заставляет Его вводить в действие другую сторону Своего характера, которая есть святость и абсолютная справедливость. В тот момент Он «переходит» в гнев и суд, потому что, в конечном счете, зло не может сосуществовать со святостью Божьей.

Я видел любящего, нежного отца, которого пришлось держать нескольким полицейским, когда в полицейский участок привели человека, убившего и изнасиловавшего его семилетнюю дочь. Если у того отца был характер, который мог переходить от любви и нежности к ярости, способен ли Бог к такому же переходу Своего характера?

Таким образом, можно дать определение гневу Божьему: «Неизменное, постоянное и совершенное отношение абсолютной святости ко греху и злу». Мы также можем сказать, что гнев Божий — это «уничтожающая реакция абсолютной любви к тому, что разрушает объекты Его любви». В этом случае, объектами Божьей любви были все те люди, которых калечили ассирийцы, как пленных в Северном царстве Израиля.

Подобно народу Божьему, в Южном царстве Иуды, мы можем утешиться уверенностью в том, что наш Бог, Который есть сущность совершенной любви, полностью изменится и выразит Свой гнев за Свой угнетенный народ. Он уничтожит злых абсолютным и полным выражением Его святости и справедливости.

## Глава 8

ПРОРОЧЕСТВО  
АВВАКУМА

Те, кто знаком с пророком Аввакумом, вспоминают его как пророка, у которого не было ответов, но было много-много вопросов. Кажется, что его ум был выгнут в форме вопросительного знака. В трех коротких главах его пророчества он снова и снова обращается к Богу со своими «Почему?». По этой причине некоторые называют Аввакума «агностическим пророком».

Агностик — это человек, который считает, что мы не знаем о Боге и не знаем ответов на вопросы, которые философы и теологи задают на протяжении тысяч лет. Кто-то описал агностика как человека, который говорит: «Я не знаю, я не знаю, и никто не знает. Но умно думать об этом!» Мой вопрос к агностикам всегда был: «Если нельзя знать, откуда вы можете знать, что нельзя знать?»

В моем исследовании пророков, я заметил, что Бог призывал этих пророков из всех вообразимых жизненных ситуаций. Мы узнали из исторических книг Ветхого Завета, что Давид назначил четыре тысячи священников заниматься только прославлением Бога на инструментах, которые он сам сделал для этой цели (1 Паралипоменон 23:5). Эти левиты написали многие из псалмов. Аввакум был одним из этих левитов-музыкантов. Он был тем, кого сегодня во многих наших культурах мы называем дирижером хора или лидером прославления.

## Сторожевая башня Аввакума

«Проповедники всегда отвечают на вопросы, которые никто не задает». Иногда те из нас, которые являются проповедниками, должны признать свою вину в этом обвинении, потому что есть достаточно свидетельств, чтобы обвинить нас. Но не так было с Аввакумом.

Аввакум был современником Иеремии. Он видел жестокое обращение с этим «большим» пророком. Возможно, Аввакум рассуждал, что если иудеи так обошлись с «большим» пророком Иеремией, то как они отнесутся к дирижеру, который утверждал, что у него к ним было послание от Бога?

Я убежден, что Аввакум очень искусно провозгласил свое пророчество, и его талантливость заставила иудеев слушать его и принять то Слово, которое Бог дал ему для них. Я также уверен, что когда Аввакум задавал свои вопросы, это были те вопросы, которые иудеи задавали Богу и друг другу каждый день.

Иудейский народ, в Иерусалиме, ожидал, что скоро придет вавилонская армия. На их сторожевых башнях были выставлены люди, и все смотрели и слушали, ожидая первые знаки или звуки вавилонян, которых они так боялись. Аввакум объявил, что он построит духовную «сторожевую башню». Он собирался подняться на эту сторожевую башню и задать Богу все свои (на самом деле их) вопросы. Затем он хотел смотреть, слушать и ждать, когда Бог ответит на его (и их) вопросы.

Я представляю, как народ поддерживал Аввакума в том, чтобы он поднялся в его «сторожевую башню» и задал Богу все эти вопросы, которые тяжелым грузом лежали на их сердцах. Когда Аввакум был на месте, в своей сторожевой башне, он спросил Бога, почему Он использует злой народ (Вавилон), чтобы уничтожить Его избранный народ. Он спросил: «Но не Ты ли издревле Господь Бог мой, Святой мой? Мы не умрем! Ты, Господи, только для суда попустил его. Скала моя! Для наказания Ты назначил его. Чистым очам Твоим не свойственно глядеть на злодеяния, и смотреть на притеснение Ты не можешь. Для чего же Ты смотришь на злодеев

и безмолвствуешь, когда нечестивец поглощает того, кто праведнее его?» (Аввакума 1:12-13).

Аввакум (и иудейский народ) знал о жесткой реальности, что Бог использовал вавилонян, чтобы наказать иудеев за их грехи. Но ему (им) все равно было трудно понять, почему Бог использует безбожный народ для осуждения Своего народа. В конце концов, считал он (они), нечестие вавилонян превышало неверие иудеев. Почему Бог использовал нечестивый народ для наказания Своего народа?

Это были те вопросы (и тот контекст, в котором Аввакум задавал эти вопросы), которые были не только у него на сердце, но и на сердце у всего обреченного иудейского народа в преддверии вавилонского завоевания и плена. Он смотрел, слушал и ждал от Бога ответы на свои (их) вопросы. Он объявил: «На стражу мою стал я и, стоя на башне, наблюдал, чтоб узнать, что скажет Он во мне, и что мне отвечать по жалобе моей?» (Аввакума 2:1).

## Послание Аввакума

Представьте себе радость народа, когда Аввакум объявил, что он услышал от Бога в своей сторожевой башне! Как умело и увлекательно изъяснил этот пророк свое своевременное послание! Аввакум проповедует, что Бог ответил на его (их) вопросы. Хотя Бог использовал нечестивый народ, чтобы наказать преступления иудеев, Бог ответил Аввакуму, что вавилоняне недолго будут мировой империей. Как мы знаем, Вавилонская мировая империя существовала только семьдесят лет.

На этой сторожевой башне Бог сказал Аввакуму, что вавилоняне имели семена своего разрушения в своих сердцах. Бог сказал пророку, что сердца вавилонян были извращены. По существу, Бог сказал Аввакуму то, чему учил Иисус, когда сказал: «Все, взявшие меч, мечом погибнут» (Матфея 26:52). Они будут уничтожены своим жестоким и зверским безбожием: «Вот, душа надменная не успокоится, а праведный своею верою жив будет. Надменный человек, как бродящее вино, не успокаивается, так что расширяет душу свою как ад, и как смерть он ненасытен, и собирает к себе все народы, и захватывает себе все племена» (Аввакума 2:4-5).

Очевидно, «надменным», о котором здесь говорил Бог, был Вавилон, чье сердце было извращено и несправедно. Только справедливые или праведные, те, которые знают Бога и потому живут верой в Его обетования, будут жить (Аввакума 2:4).

Текст «Праведный верою жив будет» имеет одно толкование, но много применений. В буквальном смысле, через этот ответ на вопрос Аввакума, Бог обещал иудеям надежду в будущем. Если бы у них была вера, чтобы поверить пророкам, как Исаия и особенно Иеремия, они жили бы одним народом и возвратились бы в свою землю. Это была надежда, которая означала, что нечестивый вавилонский народ не будет победителем. Но праведные жили бы, если бы у них была вера в обетования Божьи, которые они слышали через их верных пророков.

Второе, но динамичное применение можно найти в Новом Завете, где этот стих из Аввакума приводится три раза. Протестантская Реформация родилась, когда католический священник Мартин Лютер, во время своего утреннего времени с Богом, нашел этот стих в Послании Павла к Римлянам (1:17). Теология той реформации была изложена в комментариях Лютера к посланиям Павла к Римлянам и к Галатам (см. также Галатам 3:11). Третий отрывок, в котором цитируется этот стих в Новом Завете, создает контекст для великой главы о вере в Библии (Евреям 10:38).

## Гимн Аввакума

Нет никаких источников, из которых мы могли бы узнать о дальнейшей судьбе этого очень смелого пророка. Когда города, подобные Иерусалиму, были захвачены, часто половина населения уничтожалось, а выжившие уводились в цепях в плен. Хотя Аввакум знал, что вавилонское завоевание и плен были неминуемы и продлятся семьдесят лет, он закончил свое послание гимном хвалы. Он не мог знать о том, что случится с ним в будущем, но он знал, что у его народа есть будущее. Иудея вернется через семьдесят лет; Вавилон падет, а Иудея останется избранным народом Божьим.

Аввакум начал свое пророчество тем, что казалось вздохом отчаяния и сомнения, но заканчивает свое пророчество гимном

хвалы, прославления и решимости. Тем, как он закончил свое пророчество, он показал народу Божьему всех поколений и культур, как превратить их вздох отчаяния в песнь хвалы.

Гимн и пример Аввакума, автора этой песни, изображает противоположность утилитарному верующему. Утилитарный верующий — это верующий, который обращается к Богу, когда хочет извлечь какую-то пользу. Заключительный гимн Аввакума изображает мужа веры, который знал Бога, и знал, что Бог не оставит Свой план — выведет Мессию из Своего избранного народа. Если Божьи слова были истиной, как верил Аввакум, тогда Божий народ не мог быть полностью оставлен. Они могут быть изгнанными, и они могут быть наказаны за свои грехи, но они никогда не будут полностью уничтожены, если пророчествам о Мессии суждено было сбыться.

Так же, как Бог дал чудесное откровение Иову, в его самых глубоких страданиях, и Иеремии, когда он писал свой Плач, Бог дал этот величественный гимн Аввакуму в самый темный час его жизни.

Вот короткий отрывок из этого гимна: «Господи! Услышал я слух Твой и убоялся. Господи! Соверши дело Твое среди лет, среди лет яви его; в гневе вспомни о милости... Хотя бы не расцвела смоковница и не было плода на виноградных лозах, и маслина изменила, и нива не дала пищи, хотя бы не стало овец в загоне и рогатого скота в стойлах, — но и тогда я буду радоваться о Господе и веселиться о Боге спасения моего. Господь Бог — сила моя: Он сделает ноги мои как у оленя и на высоты мои возведет меня!» (Аввакума 3:2,17-19).

## Личное применение

Очень мало из нас сталкиваются с таким кризисом, с каким столкнулся Аввакум. Когда у нас появляются проблемы, удручающие нас, у нас есть два выхода. Мы можем сконцентрировать все наши физические, эмоциональные и духовные силы на наших проблемах или мы можем построить духовную башню и смотреть, пока не увидим, как Бог действует в нашей жизни. Мы сможем слушать, пока не услышим от Бога, как Он действует в нашей

жизни. Тогда, как Аввакум, мы сможем прославить Бога, действующего в нашей жизни.

Вы когда-нибудь строили духовную сторожевую башню — место, в котором вы смотрите, ждете и слушаете пока не услышите Бога? Книга Аввакума учит нас, что мы можем и должны построить духовную сторожевую башню и прийти к Богу с нашими вопросами. Он ответит нам в тихое время, когда мы смотрим, слушаем и ждем Его. Один благочестивый пастор предыдущего поколения сказал: «Мне говорят, что сегодня Бог не говорит со Своим народом так, как Он говорил с Аввакумом. Точнее было бы сказать, что народ Божий не слушает Бога так, как он слушал Его во дни этого талантливой и благочестивой пророка».

## Глава 9

# ПРОРОЧЕСТВО СОФОННИ

Как и пророк Иоиль, Софония был пророком Дня Господня. Тогда как Иоиль говорит о Дне Господнем в прошлом, настоящем и будущем, Софония концентрирует свое пророчество исключительно на этом, последнем, Дне Господнем, который будет одним из тех последних событий, о которых нам говорили Иисус, пророки и апостолы.

### Суть Дня Господня (Софонии 1)

Когда Софония проповедовал о Дне Господнем, он описывал катастрофическое событие, которое произойдет на всех уровнях творения. Через Софонию Бог возвестил: «Все истреблю с лица земли, — говорит Господь: истреблю людей и скот, истреблю птиц небесных и рыб морских, и соблазны вместе с нечестивыми; истреблю людей с лица земли, говорит Господь» (Софонии 1:2-3).

Согласно Софонии, День Господень будет последним и полным катаклизмов. Он коснется не только иудейского народа и их вавилонских завоевателей, он коснется каждого человека и животного на земле, а также птиц небесных и рыб морских.

Как другие пророки, Софония соединил свое пророчество о последнем Дне Господнем со своим пророчеством о вавилонском плене, когда говорил эти слова от Бога в следующих стихах: «И простру руку Мою на Иудею и на всех жителей Иерусалима... И будет в день жертвы Господней: Я посету князей и сыновей царя и всех, одевающихся в одежду иноплеменников; посету в тот день всех, которые перепрыгивают через порог, которые дом Господа своего наполняют насилием и обманом» (Софонии 1:4,8-9).

Софония присоединился к пророку Михею и направил обвинение и осуждение за духовное отступничество и нравственное разложение народа на духовных и политических лидеров Иудеи. Как следствие грехов духовных и политических лидеров, Бог послал наказание на весь народ, согласно этим двум пророкам. Это наказание Божье, излитое на руководителей, стоящих во главе простого народа, показывает Божье особое внимание к ответственности, которую несли лидеры перед Богом за благополучие их народа.

### Описание Дня Господня (Софонии 2)

Хотя Софония сначала провозгласил суд Божий над иудеями за их грехи, он также предсказал День Господень, который придет для всех народов, особенно для тех, которые преследовали иудейский народ: «В тот великий и последний день все люди земли будут отвечать за свои дела на земле, и Бог вынесет тот окончательный приговор». Софония объявил, что только те, кто поклоняются единому Богу во время своей жизни, избегут гнева Божьего в тот последний день.

В контексте этой истины, Софония призывал народы к покаянию: «Исследуйте себя внимательно, исследуйте, народ необузданный, доколе не пришло определение — день пролетит как мякина — доколе не пришел на вас пламенный гнев Господень, доколе не наступил для вас день ярости Господней. Взыщите Господа, все смиренные земли, исполняющие законы Его; взыщите правду, взыщите смиренномудрие; может быть, вы укроетесь в день гнева Господня» (Софонии 2:1-3).

Хотя нечестивые народы были использованы Богом для осуществления Его наказания над иудеями, они не были детьми единого, истинного и живого Бога. Софония призвал их к покаянию, чтобы спасти их от огня, который Бог сведет в тот последний День Господень.

«Катализатором» Дня Господня будет нечестие и грех народов. В своем описании иудейского народа и безбожных народов, Софония показал такие грехи: любовь к деньгам, безразличие, неверие, непослушание, бунтарство и безбожие. Эти грехи народа Божьего и безбожных народов возбуждают гнев Божий и будут катализатором, который, согласно Софонии, станет причиной последнего Дня Господня.

Софония также предсказывает, что Божий суд падет на народы, живущие на морском берегу и говорит, что «достанется этот край остаткам дома Иудина, и будут пасти там... ибо Господь Бог их посетит их и возвратит плен их» (Софонии 2:7). В своей проповеди он также говорил против Моава и Аммона, также как и против эфиоплян и ассирийцев, чтобы показать, что неверующие народы не избежат наказания Господнего.

### Новое творение в День Господень (Софонии 3)

Хотя Софония и укорял иудеев за их развращенных лидеров и сопротивление Богу (Софонии 3:1-4), утверждая, что вавилонское пленение будет последствием за такое их поведение, он также говорил о надежде, которую они смогут пронести в последний День Господень. В этот последний день все народы земли признают, что Господь есть Бог (Софонии 3:8-11), и остаток Израиля будет верным: «Остатки Израиля не будут делать неправды, не станут говорить лжи, и не найдется в устах их языка коварного, ибо сами будут пастись и покоиться, и никто не потревожит их» (Софонии 3:13).

Несмотря на неспособность иудейского народа остаться верным Ему, Софония предсказал, что Бог сохранит новым и прекрасным творением и возвратит из плена в последние дни верный оста-

ток, который навсегда останется верным Ему. Мы видим, что пророчество частично сбылось в исторических книгах Ездры и Неемии и последних трех пророков, которых мы изучим. Это пророки периода после пленения, которые служили остатку тех, которые пережили вавилонский плен.

Поскольку пророчество Софонии, в первую очередь, направлено на последний День Господень, многие считают, что его пророчество о кротком, смиренном и праведном остатке исполнилось в Церкви живого и воскресшего Христа. Все апостолы были евреями, а Павел пишет, что все язычники, рожденные свыше, — сыновья Авраама (Галатам 3:7). Павел также становится пророком, когда предсказывает, что Бог возвратит еврейский народ к Себе и «весь Израиль спасется» (Римлянам 11:26).

## Глава 10

## ПРОРОЧЕСТВО АГГЕЯ

Все пророки, книги которых мы изучили, жили и проповедовали до вавилонского плена, или во время его. Пророков Аггея, Захарию и Малахию называют «пророками периода после пленения», потому что они проповедовали евреям, которые вернулись из вавилонского плена. Двенадцать исторических книг Ветхого Завета создают исторический контекст, в котором все писавшие пророки жили и проповедовали. Чтобы лучше понять историческую обстановку времени последних трех пророков, прочитайте книгу Ездры или мои заметки на эту книгу (Пособие 3 и Пособие 4), которые напомнят вам о том, что мы узнали о трех этапах возвращения из вавилонского плена.

Аггей и Захария проповедовали тем, которые были частью первой группы изгнанников, вернувшихся из Вавилона. Первое возвращение произошло вскоре после того, как Вавилонская империя пала перед мидянами и персами. Это первое возвращение из плена имело очень четкое описание задания. Целью и видением первого возвращения было восстановить храм Соломона. Именно эта миссия будет сердцевинной посланий пророков Аггея и Захарии.

Во исполнение чудесного пророчества Исаии, Кир Великий, император мировой Персской империи, издал указ, который давал ссыльным разрешение и все необходимое для восстановления храма.

Хотя возвращение для восстановления храма было славным чудом, сам их уход не был таким уж славным. Пятьдесят тысяч похожих на оборванцев беженцев вернулись, чтобы восстановить храм. Наверное, они были очень похожи на тех беженцев, о которых мы так много слышим сегодня.

Когда-то они были сильной армией, состоящей из шестисот тысяч воинов, которых очень боялись народы, как, например, те, которые жили в укрепленных городах Ханаана (Иисуса Навина 2:9-14). Теперь у них нет армии, и они даже не были народом. К тому же они были разочарованы, узнав, что их земля была населена языческими народами, которые не желали им добра. Такая историческая обстановка и проблема, с которыми столкнулись пророки Аггей и Захария.

## Послание Аггея

Народы, которые изгнанники нашли живущими в Иерусалиме и Иудее, были завоеваны вавилонянами и переселены из их страны в землю Иуды. Они резко противостояли восстановлению храма. Будучи убеждены, что сила, которая когда-то делала евреев могучим народом, была в этом храме, они беспокоили и преследовали евреев, как только началось строительство. Евреи были под такой угрозой со стороны этой враждебной оппозиции, что прекратили работу на пятнадцать лет! Полностью отвлекшись от цели своей миссии, они погрузились в строительство своих собственных домов. Появляется пророк Аггей!

Вспомните, что функцией пророка было говорить во всеуслышание о любом препятствии, которое мешало работе Божьей, пока то препятствие не будет убрано и Божье дело не будет снова продолжено. Божьим делом, когда жил и проповедовал Аггей, было восстановление храма. Потерянный приоритет иудейского народа был проблемным препятствием, которое мешало работе Божьей. Аггей произнес четыре великих проповеди, в которых буквально проповедовалось о храме.

## Первая проповедь Аггея: «Определите свои приоритеты!» (Аггея 1)

Половина короткой книги Аггея содержит, а затем описывает результаты первой проповеди Аггея. В этой проповеди Аггей взывал к иудейскому народу: «Обратите сердце ваше на пути ваши!» (Огия 1:5). Послание всей Библии можно свести к двум словам: «Сначала — Бог!» Воззвание Аггея к этим изгнанникам было следующим: «Посмотрите на время, которое вы уделяете себе, и на время, которое вы уделяете Богу. У вас есть время на устройство ваших домов, но у вас нет времени для дома Божьего».

Говоря от Бога, Аггей затем проповедовал: «Ожидаете многого, а выходит мало; и что принесете домой, то Я развею. За что? Говорит Господь Саваоф: за Мой дом, который в запустении, тогда как вы бежите, каждый к своему дому» (Аггея 1:9). Аггей говорит, что они зарабатывали деньги для дырявого кошелька. Когда пророк призывает их обратить их сердца на пути Божьи, то, согласно Слову Божьему, Он продырявил их кошельки.

Аггей призывает этих изгнанников посмотреть на то, что делают они, и то, что делает Бог. Как последствие их неправильных приоритетов — Бог послал засуху на все их дела и на сам израильский народ (Аггея 1:10-11). Он не посылал им дождь, а вместо него послал голод. Весь их тяжелый труд не давал ничего, и все это было прямым последствием их отказа ставить Бога на первое место.

Должно быть, Аггей был сильным проповедником, так как народ начал слушаться. Они вспомнили свои приоритеты и возобновили работу над храмом. Первая проповедь Аггея состояла из двух частей. Вторая часть была произнесена в ответ на их повинование. Сутью второй части было: «“Я с вами!” — говорит Господь» (Аггея 1:13). Как только они исправили свои приоритеты, Бог был с ними. Бог благословил их и их труд, когда они поставили Бога на первое место.

## Вторая проповедь Аггея: «Определите свою перспективу» (Аггея 2:1-9)

Первоначальный храм Соломона был построен из очень дорогих материалов, таких как золота, серебра и драгоценных камней. Вся слава Соломона и все богатство Соломона дало материалы, из которых построили первоначальный храм. Когда остаток еврейского народа восстановил храм Соломона, они были бедными беженцами. Единственными источниками материалов, которые были у этих вернувшихся изгнанников, были те, что они взяли из камней и обломков первого храма или поставлены персидским императором, Киром Великим.

Многие из строивших второй храм никогда не видели первый храм, потому, что они родились во время изгнания. Старшие люди, видевшие первоначальный храм, могли только плакать над храмом, который никогда не будет таким же славным как первый храм (Ездры 3:12-13).

Во второй проповеди пророк говорил о печали и отчаянии, которые испытывали старшие беженцы. Аггей напомнил им, что значение храма было духовным, а не материальным или физическим. (Скиния в пустыне была палаткой!) Аггей также напомнил этим изгнанникам, что Дух Божий был с ними.

Вторая проповедь Аггея подчеркивала необходимость народа определить свои перспективы. Слово «перспектива» означает «посмотреть». Бывает время, когда Писание призывает нас помнить, и бывают времена, когда четким указанием Писания является забыть то, что прошло.

Иногда наше возвращение в прошлое и воспоминания так опустошают нас, что Бог, используя пророков, таких как Аггей, призывает нас, чтобы, забывая все препятствия и все то, что отвлекает наше внимание, мы могли видеть сегодняшний день и будущее — то, что Бог хочет, чтобы мы делали для Него. Это было сутью послания второй проповеди Аггея.

### **Третья проповедь Аггея: «Определите свою мотивацию» (Аггея 2:10-19)**

После того, как евреи начали работать над восстановлением храма, они захотели сразу же увидеть благословение на свой труд, которое Бог обещал во второй части первой проповеди Аггея. Они работали много месяцев, осенью и зимой, но пока не получили благословение, которое они ожидали.

Видя разочарование народа, Аггей предложил им два вопроса. Поскольку священники отвечали на вопросы людей о Писании, он обратился с двумя вопросами к священникам. Сначала он спросил: «Если бы кто нес освященное мясо в полё одежды своей и полою своею коснулся хлеба, или чего-либо вареного, или вина, или елея, или какой-нибудь пищи, — сделается ли это священным?» На этот вопрос священники ответили: «Нет». Второй вопрос, который он задал: «А если прикоснется ко всему этому кто-либо осквернившийся от прикосновения к мертвецу, — сделается ли это нечистым?» На этот вопрос священники ответили: «Да».

Посредством этих вопросов он показывал изменение, которое произошло в людях со времени их возвращения из плена. До изгнания они были подобны нечистому человеку. Из-за их грехов, всё, к чему они прикасались, становилось нечистым. Но через наказание изгнанием они были очищены, и теперь их действия по восстановлению храма считались святыми.

Однако им нужно было понять, что святость не переносится мгновенно, как болезнь. Грех переносится так, но для того, чтобы стать святыми, требуется время. Если бы благословения дарились просто из-за нашего послушания, тогда Божьи благословения были бы результатом наших дел, а не Его благодати. Наш повод для святости должен происходить только из благоговения перед Богом, а не из нашего желания благословения. В своей третьей проповеди Аггей призывал их определить свой повод на служении Богу путем восстановления храма.

### **Четвертая проповедь Аггея: «Посмотрите на ваши страхи» (Аггея 2:20-23)**

Когда иудеи вернулись в Иерусалим, у них не было средств защитить себя, и после семидесяти лет плена и рабского труда, они боялись снова оказаться в плену и рабстве у народов.

Четвертая проповедь Аггея была направлена на их страхи. Он предсказал, что Бог уничтожит народы, которых они боялись, и Его планы — потрясти небо и землю.

В своей четвертой проповеди Аггей предсказал, что Бог потрясет небо и землю, и единственным, что останется на земле, будет то, что не сможет быть поколеблено. Автор Послания к Евреям цитирует слова из второй проповеди Аггея, а затем говорит нам, что мы приняли «царство непоколебимое» (Евреям 12:26-29). Это и есть сущность четвертой проповеди Аггея.

### **Личное применение**

Примените проповедь этого великого пророка к вашей жизни сегодня. Какие у вас приоритеты? Благословляет ли Бог вашу работу? А как обстоят дела в вашей духовной жизни? Худшей частью Божьего наказания порочных приоритетов этих изгнанников было то, что Бог призвал засуху на людей и на труд их рук. Вы когда-нибудь чувствовали, что вы сами испытываете духовную засуху? Если Бог не благословляет тяжелый труд ваших рук, и если вы находитесь в одном из этих сухих мест, тогда духовное послание Аггея для вас: «Обратите сердце ваше на пути ваши» и: «Обратите сердце ваше на Божьи пути».

Какая у вас цель? Правильный ли у вас кругозор? Не смотрите ли вы постоянно назад, сравнивая прошлые дела Божьи в вашей жизни, тогда как Бог хочет, чтобы вы обратили ваше внимание на то, что Он делает сегодня и в будущем?

Каковы мотивы вашего служения Богу? Ожидаете ли вы немедленных благословений, служа Богу? Делаете ли вы Божью работу, потому что вы ожидаете сразу же получить награду?

Чего вы боитесь? Аггей присоединяется к Петру, ободряя нас, что мы можем все заботы наши возложить на Него, ибо Он печется о нас (см. 1 Петра 5:7). Поскольку вы прочитали пророчество Аггея, позвольте вашей вере определять ваши приоритеты, ваши перспективы, ваши мотивы и ваши страхи.

## ПРОРОЧЕСТВО ЗАХАРИИ

В то время как Аггей провозглашал свои четыре сильные проповеди, вы можете, казалось бы, физическим слухом услышать, как более молодой пророк Захария говорит старшему пророку Аггею: «Но, Аггей, когда беззащитные и уязвимые люди не могут защитить себя, когда безнадежные и разочарованные люди достигли отчаяния, когда беспомощные и побежденные люди напуганы преследованиями, этим людям необходимо услышать больше, чем: “Крепитесь и работайте!”» Когда люди в отчаянии и испытывают кризис или трагедию, все, что они видят, — это трагические обстоятельства их кризиса.

Пророков называли «провидцами», потому что они «видели», как Бог работает вне кризиса и в кризисе. Провидец видел то, что другие люди не видели, потому что провидец видел Бога. Захария — один из величайших примеров «провидца» во всей Библии.

Захария считал, что сокрушенному еврейскому народу было необходимо видение всемогущего Бога, Который был с ними, Который мог дать им силы, и Который бы сражался за них. Бог использовал проповедь Захарии, чтобы дать этим побежденным, охладевшим и отчаявшимся беженцам видение самого Бога.

## Литературный стиль Захарии

Сердцевиной пророчества Захарии являются восемь видений, которыми он делится с этими изгнанниками, с вами и со мной. Он обратится к проблеме, которая порождает разочарование и отчаяние этих евреев, переживших плен. Затем он отодвинет воображаемую завесу и поделится откровением о том, как Бог действует за сценой этой проблемы. В своем сильном пророчестве он сделает это восемь раз. Это и есть литературной формой книги Захарии.

## Послание Захарии

Послание Бога через Захарию было: «Обратитесь ко Мне... и Я обращусь к вам». Подобно евреям в Израиле сегодня, эти изгнанники испытывали возвращение в свою землю, что было предсказано несколькими пророками. Через проповедь Захарии, Бог просил Свой народ духовно вернуться к Нему — не в город или в храм, а к Нему. Пока это не случилось четко с евреями в Израиле сегодня, Захария, другие пророки и апостол Павел предсказывают это духовное возвращение, когда «весь Израиль спасется» (Захарии 8:20-23; Римлянам 11:26; Исаии 59:20-21).

Пятьдесят три раза Захария использует выражение «Господь Саваоф», которое представляет Бога как Господа сонмов ангелов, звезд и всех сил природы, которые Бог использует для того, чтобы исполнить Свои планы в этом мире. В каком-то смысле, это выражение суммирует все пророчества Захарии, потому что все видения Захарии скажут нам, что он видел Бога как «Господа Саваофа», в то время, когда народ Божий был беспомощным и политически, и в военном плане.

Захария открывает, как Господь Саваоф действует тремя способами в защиту народа Божьего. Первый способ — сам Господь Саваоф и собственно Его действия. Вторым, и самым важным способом, каким Бог усмотрит возвращение к Себе Своего народа, будет через Того, Которого Захария называет «Отраслью». За исключением шестидесяти шести глав книги Исаии, четырнадцать глав

книги Захарии содержат в себе больше пророчеств о Мессии, чем книги других пророков. Когда Мессия пришел, во исполнение пророчества Захарии, Христос сказал народу Божьему ясно и твердо: «Я есмь путь (назад к Богу) ...никто не приходит к Отцу, как только чрез Меня» (Иоанна 14:6).

Третьим способом, о котором также говорил Захария, будет то, что Бог возвратится к нам и приведет нас назад к Себе: «Не воинством и не силою, но Духом Моим, говорит Господь Саваоф» (Захарии 4:6). Захария предсказал великое чудо Пятидесятницы и все благословения на народ Божий в тот великий день.

Таким образом, Захария нарисовал прекрасный портрет Троицы. Господь Саваоф — Бог Отец; путь возвращения к Богу — Отец явит через «Отрасль», то есть Сына Своего. Когда народ Божий вернется к Отцу через Его Сына, Он даст ему силу Святого Духа.

## Восемь видений Захарии

Слово «апокалипсис» — греческое слово, означающее «откровение». «Откровение» означает «снятие покрывала». Слово «апокалипсис» означает «снять покрывало и открыть то, что иначе никогда не было бы известно». Захария «снимает покрывало» восемь раз и показывает народу Божьему, что Бог делал за занавесом того, что было видно. Бог дал эти видения Захарии для того, чтобы укрепить немощных и дать надежду отчаявшимся.

## Видение первое: видение в ночи (Захарии 1:7-17)

Многие исследователи Библии считают, что человек, стоящий между деревьями в ущелье, представляет трудный переходный период, который проходили эти изгнанники. Переходный период между их чудесным возвращением из вавилонского плена и задачей о превращении развалин в храм, был крайне тяжелым временем для этих людей. Иными словами, они оказались на дне ущелья. Видимое трудное препятствие «перед завесой», пугающее их, было нео-

споримой реальностью, что они не были народом, а жалкой толпой нищих беженцев. Это было для них ужасным периодом.

Когда Захария «отодвинул завесу», он увидел «Смотрящего», и это был Господь Саваоф. Бог знал и наблюдал за тем, что происходило с Его народом. Все-таки Бог сверхъестественно прекратил пленение Своего народа. В Свое время и по Своему хотению Бог исполнит Свой план для них. Он полностью и окончательно восстановит Свой народ в их земле и обратит их сердца к Себе.

Когда Бог хочет сделать что-то новое в нашей жизни, когда Он хочет позвать нас в новое место, большинство из нас, чаще всего, ставят Ему три препятствия. Поскольку мы, в первую очередь, ориентируемся на безопасность, мы не хотим покинуть старое безопасное «гнездо», в котором мы сейчас живем и служим. Поэтому Он должен вытащить нас из старого места, прежде чем Он сможет повести нас в новое место. Вот почему призыв Божий часто имеет два измерения — «тянущая сила» вперед и толчок (пинок) сзади. Иными словами, Бог должен вырвать нас из старого, чтобы ввести нас в новое. Можете ли вы вспомнить случаи, когда Он сделал это чудо для вас? Я называю эти чудеса «божественными вмешательствами».

Когда мы находимся между старым и новым, наш Бог должен заставлять нас идти, чтобы провести нас через наш переходный период. Затем Он должен исправить нас, чтобы устроить нас в новом месте и в том новом, что Он хочет, чтобы мы делали в нашей жизни и служении. Когда израильтяне были в Египте, а Бог хотел, чтобы они были в земле Обетованной, Бог так описал это чудо: «Я вывел вас оттуда, чтобы ввести вас» (см. Второзаконие 6:23).

### **Видение второе: четыре рога (Захарии 1:18-21)**

Рога, упоминаемые в Библии, — символ власти. Видимым препятствием перед завесой, которое заставляло израильтян бояться, была устрашающая власть мировых империй, которые захватили и увели их в плен, когда они были сильным народом. Мировые силы могли легко снова захватить их и увести в плен.

Когда Захария «отодвинул завесу», то, что он увидел за завесой и показал этим изгнанникам, дало им смелость и надежду. Захария показал увиденные «за завесой» мировые державы, которые Господь Саваоф использует, чтобы уничтожить «рога» мировых держав, которые, как они боялись, завоюют и будут угнетать их.

### **Видение третье: город Иерусалим (Захарии 2:1-4,10-13)**

Явной проблемой перед завесой были развалины, которые когда-то были прекрасным городом — Иерусалимом. Когда Захария «отодвинул завесу», он увидел и показал людям прекрасно восстановленный Иерусалим. Откровение показало им, что то, что сейчас было всего лишь развалинами, будет таким огромным городом, что его нельзя будет измерить, и так хорошо защищенным Господом Саваофом, что Иерусалиму не будут нужны стены.

Иерусалим и храм были восстановлены. Впоследствии этот город и храм много раз посещал Иисус. Почти через сорок лет после смерти Иисуса римляне полностью разрушили Иерусалим, после чего он был восстановлен таким, каким он является сегодня. Когда римляне разрушили Иерусалим в 70 году после Р. Х., вся литургия, которая сопровождала приношение в жертву животных, была остановлена. Это пророчество Захарии частично исполнилось, когда Иерусалим был восстановлен до Христа, и потом, после того ужасного разрушения Иерусалима римлянами. Полным исполнением этого пророчества будет Новый Иерусалим, который пророчески изображен апостолом Иоанном (см. Откровение 21:2).

### **Видение четвертое: клеветующий на братьев (Захарии 3:1-2,8-10)**

Мешавшая изгнанникам проблема, на которую обратил внимание Захария перед завесой, — видение Иисуса, Первосвященника, одетого в запятнанные одежды. Как мы читаем, сатана противодействовал Иисусу. Ужасный грех идолопоклонства, который был

прощен и смыт через плен, — вероятно, не единственный повод обвинений лукавого.

Сатана-клеветник использует последствия пятен прощенного греха, чтобы порочить братьев день и ночь. Из книги Откровения мы знаем, что этому делу лукавого будет положен конец, и тогда настанет «спасение и сила и царство Бога нашего и власть Христа Его» (Откровение 12:10).

Когда Захария «отодвигает завесу», он видит и открывает народу тайну о Троице: Бог Саваоф и Ходатай — грядущий Мессия, через Которого выражены Божья любовь и сила, и Дух Святой. Он также видит и будущие чудеса, которые станут частью Второго пришествия Иисуса Христа.

### **Видение пятое: золотой светильник с чашечкой для елея (Захарии 4:1-7)**

В этом видении раскрыта проблема, которая способствовала низкому моральному уровню еврейских изгнанников. Так как они были народом, получившим Божье Слово ко всему миру, у них была ответственность перед всем миром жить по этому Слову и передать Его миру. Развалины храма, города, их народа и их собственной жизни заставляли их чувствовать себя жалкими неудачниками, для того чтобы быть примером или учителями Слова Божьего.

Были ли вы когда-нибудь в духовной пустыне из-за болезни, депрессии или других форм духовного поражения, когда лукавый клеветал на вас? Шептал ли он вам когда-нибудь в эти моменты уязвимости: «И ты должен быть примером для всех — солью земли и светом мира»?

Когда Захария «отодвинул завесу», он увидел Святого Духа, Который был представлен чашами для масла: «Не воинством и не силою, но Духом Моим, говорит Господь Саваоф» (Захарии 4:6). Видение дало им уверенность, что Бог силой Святого Духа сделает их способными быть тем, чем Он призывал их быть, и поступать

так, как Он призывал их поступать. Именно здесь Захария, как и пророк Иоиль, приводит чудесное пророчество о великом дне Пятидесятницы.

### **Видение шестое: летающий свиток (Захарии 5:1-4)**

В этом видении раскрыта проблема того, что возвратившиеся изгнанники были подавлены проблемой и властью зла. Когда приходят трудности во времени и месте, где мы живем, нам легко, хоть и неразумно, быть подавленными великой силой зла. Эта навязчивая идея и давление ужасной власти зла убеждали народ Божий, что силы добра и Бога никогда не победят великую власть сил зла.

Когда Захария снова «отодвинул завесу», он увидел за ней и открыл людям через свою проповедь Господа Саваофа, Который может дать народу Божьему все необходимое для победы над силами зла. Согласно этому видению Захарии, Бог контролирует, ограничивает и каким-то образом использует зло к Своей славе и для исполнения Своих намерений. Даже если и в зле нет ничего хорошего, Бог вплетает зло в план на благо, когда это касается Его народа (Исаии 45:7; Римлянам 8:28).

### **Видение седьмое: женщина, сидящая в корзине (Захарии 5:5-10)**

Проблема, показанная Захарией в этом видении, была нечестием на рынках мира. Когда Захария «отодвинул завесу», он открыл истину, что нечестие на рынках мира ограничено Господом Саваофом — и полностью исключается Им.

Мы до конца не понимаем, как все зло в этом мире Бог использует, чтобы исполнить Свои намерения и прославить Себя. Как ювелир использует для фона черный бархат, чтобы показать свои бриллианты, Бог использует темный фон зла на рынках этого мира,

чтобы показать Свою безусловную любовь. Эта любовь была выражена в прощении и освобождении Его народа из плена и будет показана в спасении, посредством которого мы можем возвратиться к Богу, и Он вернется к нам.

### **Видение восьмое: четыре колесницы (Захарии 6:1-8)**

Проблема, показанная Захарией в этом видении, заключалась в испорченности и продажности человеческого правительства, так что люди Божьи потеряли веру в человеческое правительство. Сегодня по всему миру так много взяток и коррупции в политике и управлении, что честные люди потеряли доверие и уверенность в политическом процессе и своих государственных лидерах.

То, что Захария увидел за завесой, похоже на послание пророка Михея. Единственная безупречная форма правления возможна только в Царстве Божьем. Пока не будет царствовать Царь царей и Господь господствующих, не будет ни одного правительства, которое, в какой то степени, не виновно в коррупции. Однако, как мы видели и в двух предыдущих видениях, Бог все контролирует. Господь Саваоф — Повелитель всего. Правление Божьего Царства есть и будет иметь отличную структуру, будет хорошо организованным и будет пребывать в полной гармонии.

### **Мессианские пророчества Захарии**

Многие из руководителей Божьего народа не верили в Мессию-Спасителя, и они же заставляли сомневаться тех, которые верили. Мессианские пророчества Захарии показали, что Бог навсегда воцарит Царя царей и Господа господствующих, Который будет Пророком, Священником и Царем в Своем Тысячелетнем царствовании.

Мессианские пророчества Захарии, которые предсказали Первое пришествие Мессии, записаны в следующих текстах: Захарии 3:8; 9:9,16; 11:11-13; 12:10; 13:1,6. Мессианские пророчества Заха-

рии, которые предвозвещают Второе пришествие Мессии, записаны в следующих текстах: Захарии 6:12; 8:20-23; 14:1-9. Один из этих текстов — пророчество Захарии, изображающее духовное возвращение евреев. Консервативные исследователи считают, что это пророчество частично исполнилось в день Пятидесятницы и исполнится полностью в последние дни (Захарии 8:20-23).

## Глава 12

# ПРОРОЧЕСТВО МАЛАХИИ

В последние годы в Северной Америке была эпидемия духовных лидеров, которые испытали моральное и духовное падение. Последняя книга Ветхого Завета несет послание для духовных руководителей. Осия сделал точное замечание: «Что будет с народом, то и со священником» (Осии 4:9). Это то, что делает падение духовного лидера таким разрушительным для народа Божьего, для дела Божьего и для славы Божьей. Малахия делает анализ падения духовного лидера. Его целью является показать тем, кто ведет Божий народ, как предотвратить этот смертельный процесс и как восстановить их взаимоотношения с Богом, когда они все-таки упали.

Малахия жил и пророчествовал в ближайшие сто лет после Аггея и Захарии и приблизительно через 10 лет после служения Неемии. Он сталкивался с теми же проблемами, что и Неемия, такими как массовые разводы, безнравственность и развращенное священство (Неемии 13:23-25). Так как он присоединился к другим пророкам, обвинив в этой проблеме священство, он направил большую часть своего послания священникам, которые были духовными пастырями иудейского народа.

Этот смелый пророк обвинит священников в том, что они оставили Божьи пути, не слушались Бога, заставили многих согрешить

своим нечестивым советом. Поведение священников было недостойным в глазах всех людей, и они открыто насмеялись над ними (см. Малахии 2:7-9).

Малахия был пророком, когда народ Божий жил с формой религии, которой не хватало содержания, и которая отрицала реальность взаимоотношений с Богом. Они были духовно холодными и безразличными до такой степени, что это заставляло страдать преданного пророка. Пророчество Малахии было предупреждением духовным лидерам иудейского народа, чье состояние и безжизненный вид слишком напоминали труп.

Последний пророк Ветхого Завета не проповедовал видения, как Захария, или, подобно Аггею, не призывал народ Божий восстановить храм. Бременем его сердца и послания было то, что Бог желал иметь взаимоотношения любви со Своим народом, но священники и иудейский народ не хотели знать или любить Бога. Как и Осия, Малахия считал, что народ Божий духовно прелюбодействовал с этим миром.

Когда воскресший, живой Христос написал письмо церкви первого поколения в городе Ефесе, он упрекал их в том, что они «оставили первую любовь свою» (Откровение 2:4). Трудным препятствием, о котором говорил этот преданный пророк, было то, что народ Иуды, особенно их священники, оставили свою первую любовь — их взаимоотношения с Богом — и жили в грехе.

Он начинает свое пророчество с таких прекрасных слов: «Пророческое слово Господа к Израилю чрез Малахию: «Я возлюбил вас», — говорит Господь» (Малахии 1:1-2). Читая Библию, многие люди не ожидают прочесть о любви Божьей, пока не дойдут до Нового Завета, особенно Нагорной проповеди. Они никогда не надеются найти понимание Божьей любви в книгах пророков. На самом деле, любовь Божья является темой таких пророческих книг, как Плач Иеремии, Осии, Ионы и Малахии.

Согласно этим ветхозаветным мужам Божьим, Бог любил людей любовью, которую нельзя заработать хорошими делами или потерять из-за плохих поступков. Пророческое слово Малахии заключалось в том, что Бог любит священников и иудейский народ. Когда Малахия поделился бременем, которое лежало у него на

сердце, он присоединился к тем, кого Бог любит, не смотря ни на что и, безусловно, хотел иметь с ними взаимоотношения любви.

Любовь Божья действительно безусловна, но, как проповедовал Малахия, священники и еврейский народ ранили любящее сердце Бога, так как их сердца были холодны для Бога, и они жили в грехе. Бременем Малахии было показать отступившим, очерствевшим, грешным священникам и народу Иудеи, что их взаимоотношения с Богом были разрушены, и как эти отношения могли быть восстановлены. Целью пророчества Малахии было возрождение в сердцах священников и тех, которых они должны были пасти.

### Литературная форма Малахии

Малахия, подобно Аввакуму, очень талантливо провозгласил свое пророчество. Если вы когда-нибудь пробовали, как родитель, общаться с непослушным подростком, вы оцените ту литературную форму, которую выбрал Малахия, чтобы передать послание, которое Бог дал ему для Своего народа. Подобно литературной форме, выбранной Аввакумом, вы можете назвать литературную форму Малахии дискуссией.

В своем пророчестве Малахия, упрекая, старается сказать священникам и народу Иуды о том, где и как они отошли от своих отношений с Богом. Каждый раз, когда он это делает, люди отвергают обвинение и, подобно подростку, стоящему перед родителем, спрашивают: «Кто, я?» или: «Когда это мы такое делали?». Пророк говорит, что Бог произносит эти обвинения. Народ отвергает все обвинения, и отказывается признать жестокую реальность обвинений их Небесного Отца через этого верного пророка.

Есть семь иллюстраций человеческого возражения Божьих обвинений, которые представляют собой литературный форум и становятся конспектом этого пророчества. Один замечательный профессор, изучающий Библию, который помог мне понять пророков, назвал эти семь иллюстраций возражения — «Семь мыслей сердца, охлаждающего к Богу».

## СЕМЬ МЫСЛЕЙ СЕРДЦА, ОХЛАДЕВАЮЩЕГО К БОГУ

### Мысль первая: сомневаться в любви Божьей (Малахии 1:1-5)

Когда Малахия начинает свое пророчество, заявляя: «Пророческое слово Господа к Израилю через Малахию: «Я возлюбил вас», — говорит Господь», возражение начинается с ответа: «В чем явил Ты любовь к нам?». В ответ на их возражение, пророк приводит много свидетельств любви Божьей к народу Иудеи.

Во взаимоотношениях любви есть два измерения: отдавать любовь и принимать любовь. Вопрос заключается вот в чем: «Если вы не так близки к Богу, как вы были когда-то, кто отдалился?» Или: «Если у вас нет взаимоотношений любви с Богом, но когда-то они были, кто перестал любить?» Когда мы подвергаем сомнению Божью любовь к нам, это означает, что что-то не так с нашей любовью к Богу.

В книге Откровение пастыри Божьего народа в течение тысячелетий изображены как двадцать четыре старца, сидящих на маленьких престолах вокруг большого престола на небесах. описы-

ваются, что эти старцы были облечены в белые одежды и имели на головах золотые венцы. Мы читаем, что каждый из них также имеет гусли (арфу) и чаши, полные фимиама (Откровение 4:4; 5:8).

Белые одеяния этих старцев представляют их нравственную чистоту или то, что они хорошо прошли до конца. Их золотые венцы символизируют их духовные победы веры. Нам говорят, что их чаши, полные фимиама, — суть молитвы святых за них, а тот факт, что у каждого старца есть гусли, означает, что они поклоняются Богу.

Так как Малахия обращает свое пророчество в первую очередь к испортившимся духовным лидерам, чьи сердца очерствели к Богу, мы можем сказать, что он говорит каждому из этих духовных лидеров, что их постепенное отступление началось, когда они «потеряли свои гусли». Его очень пугали страшные последствия того, что духовные лидеры охладели в их взаимоотношениях с Богом. Согласно Малахии, духовные лидеры, не имеющие личной духовной жизни, или «отложившие свои гусли», в конце концов, теряют всё.

Как люди Божьи становятся похожими на духовный труп? Согласно Малахии, этот смертельный процесс начинается, когда духовный лидер сомневается в Божьей любви к нему лично и пренебрегает постоянным духовным выражением своей любви к Богу. Эта истина, очевидно, касается каждого верующего и не только их духовных лидеров.

### **Мысль вторая: бесславить имя Божье (Малахии 1:6—2:4)**

Следующее Божье обвинение через Малахию изображает вторую мысль охладевающего к Богу сердца. По существу, вторая мысль — это когда духовный лидер или верующий презирает (не почитает) имя Божье. Возражение продолжается отрицанием: «Когда это мы бесславили имя Божье?» Ответом было: «Каждый раз, когда говорите: “Не обязательно давать Господу что-нибудь очень ценное”».

Малахия говорит этим священникам: «Когда вы принимаете и затем приносите больных, слепых и хромых животных как прием-

лемые жертвы Богу, вы бесславите имя Божье». В одном из самых сильных посланий Малахии, говоря от Бога к этим священникам, пророк произносит: «Бог хотел бы раскидать помет на лица ваши, помет праздничных жертв ваших и выбросить вас вместе с ним» (см. Малахии 2:3). Малахия восклицает: «Лучше кто-нибудь из вас запер двери, чтобы напрасно не держали огня на жертвеннике Моем» (Малахии 1:10).

Имя Божье представляет сущность того, Кем есть Бог. Внимательное изучение имен Божьих в Библии — это, фактически, изучение природы и сущности Бога. Третья из Десяти Заповедей предостерегает нас, чтобы мы никогда не произносили имя Божье напрасно (Исход 20:7). Эта заповедь не просто запрещает богохульство, а научает, что мы никогда в поклонении не должны произносить имени Божьего без страха перед тем, Кем является Бог. Когда Иисус учил апостолов молиться, после того, как Он сказал им обращаться к Богу как к их Небесному Отцу, Он учил, что их первой просьбой должно быть: «Да святится имя Твое» (Матфея 6:9).

Когда народ Иуды предлагал Богу эти низкокачественные жертвы, священники, которые принимали те жертвы, и люди Божьи, которые предлагали их, бесславили имя Божье. Они заявляли, что Бог не заслужил ничего ценного. Наше служение также показывает, что мы думаем о том, Кем есть Бог и чего Он заслуживает от нас. Согласно Малахии, вторым помыслом сердца, черствеющего для Бога, есть бесславить имя Божье.

Видите ли вы себя в этих сердечных помыслах? Есть ли у вас личные, близкие, отношения любви с Богом? Показываете ли вы вашим поклонением, что вы любите Бога и цените то, Кем Он есть и чего Он заслуживает?

### **Мысль третья: нарушенное обязательство перед Богом (Малахии 1:13)**

Когда духовный лидер (или возрожденный верующий) больше не выражает личных взаимоотношений любви с Богом в личном поклонении и показывает своими делами, что он не почитает сущность того, Кем есть Бог, следующая мысль их сердца — это то,

что они находят дела Божьи слишком трудными. Малахия тонко вставляет еще один вопрос к священникам в этом месте своего пророчества: «Вы переутомились или вам не хватает мотива?» Теперь он бросает вызов священникам, которые ворчат, и ропшут, что работа Божья слишком трудна, следующим вопросом: «Действительно ли Божья работа слишком трудна или вы оставили свою первую любовь и больше не любите Бога всем сердцем своим?»

Теперь я напомню вам те два слова, которые были сказаны в пророчестве Аггея, и могут быть найдены по всей Библии: «Сначала — Бог!» От Бытия до Откровения звучит призыв поставить Бога на первое место в нашей жизни и только Ему поклонятся. Когда духовный лидер с двоящимся сердцем служит Богу, скоро он будет считать Божью работу слишком трудной. Самые жалкие люди на земле — это духовные лидеры, или набожные люди, которые служат Богу не с полным посвящением.

Поищите сущность этой истины во всей Библии: «Если Бог для вас что-то значит, то Он для вас — всё. Ибо пока Бог для вас — не всё, Бог на самом деле мало значит для вас». Посмотрите на Илию, обращающегося к народу Божьему на горе Кармил с этим вопросом: «Долго ли вам разрываться между двумя решениями? Если Господь есть Бог, то последуйте Ему; а если Ваал, то ему последуйте» (см. 3 Царств 18:21). Также услышьте воскресшего живого Христа, Который обращается к церкви в Лаодикии: «Знаю твои дела; ты ни холоден, ни горяч; о, если бы ты был холоден или горяч! Но как ты тепл, а не горяч и не холоден, то извергну тебя из уст моих» (Откровение 3:15-16).

Иаков говорит нам, что «человек с двоящимися мыслями не тверд во всех путях своих» (Иакова 1:8). Как я уже отмечал, Иисус учил, что «единое мнение» ведет к наполненной счастьем жизни, тогда как «духовное двойное видение» ведет к великой тьме или несчастью (см. Матфея 6:22-23). В Слове Божьем есть много текстов, которые призывают нас служить Богу с не двоящимися сердцами.

### Изображение Священника (Малахии 2:5-9)

Создавая контекст для изображения своего четвертого обвинения, Малахия дает нам выразительный портрет того, каким должен

быть истинный священник Божий. Он действительно приводит слова, которые были сказаны Моисеем о Левии, отце священников: «Закон истины был в устах его, и неправды не обреталось на языке его; в мире и правде он ходил со Мною и многих отвратил от греха» (Малахии 2:6; Второзаконие 33:10).

Малахия продолжает изображать священника, говоря: «Уста священника должны хранить ведение, и закона ищут от уст его» (Малахии 2:7). Священники — вестники Господа Саваофа, и люди должны приходить к ним за наставлением. Малахия затем противопоставляет модель истинного священника с черствыми, отступившими и развращенными священниками. К ним он и обращается со своим четвертым обвинением.

### Мысль четвертая: разорванные брачные обязательства (Малахии 2:10-16)

Как только священники и народ Иуды пошли на компромисс в их обязательстве перед совершенным и святым Богом, их компромисс в обязательстве перед их брачными партнерами был только делом времени. Попытайтесь проследить логическую последовательность этих сердечных помыслов. Когда обязательства перед Богом неправильны, тогда и обязательства перед людьми разрушаются.

Здесь Малахия говорит о проблеме развода. Он присоединяется к Неемии в своей заботе о детях распавшихся браков (Неемии 13:23-25). Он напоминает священникам и народу Иуды, что брак — Божий план дать детям двадцать лет воспитания, перед тем как они выйдут в мир и начнут свою самостоятельную жизнь. Вот почему Бог ненавидит развод (Малахии 2:15).

Соломон сказал нам, что родители — как лук, а дети — как стрелы для этого лука. То, как дети войдут в жизнь, зависит от толчка и направления, которое они получают от своих родителей. Если бы вы были лукавыми и знали, что эта метафора Соломона представляет истину о том, как детей воспитывают и подготавливают к жизни, что бы вы сделали? Вы бы, наверное, попробовали

порезать тетиву на этом луке. Это то, что делал лукавый, когда этот последний пророк жил и проповедовал. Кажется, что он делает то же самое в наших семьях сегодня.

Помните, что Малахия пишет о помыслах сердца, черствеющего к Богу. Он предостерегает иудеев, что когда их обязательства перед Богом нарушаются, то и их обязательства перед людьми скоро тоже будут разорваны.

Он в первую очередь обращается к священникам, сердца которых охладели к Богу, вследствие чего они относятся к разводу, как к норме поведения, принимая жертвы разведенных людей. Малахия красноречиво обвиняет этих разведенных людей в том, что они заставляют обливаться слезами жертвенник, тогда как сами жалуются, что Бог забрал Свое благословение от их жизни. Затем он объясняет, что Бог отвел свое благословение от людей Иуды, потому что они поступали вероломно со своими женами, разводясь с ними. Их жены были верны им с дней их юности. Они заключили официальный завет с Богом и своими женами — жить с ними, в радости или в горе, пока смерть не разлучит их. Согласно Малахии, разорвать этот завет было вероломством.

### **Мысль пятая: относительная нравственность (Малахии 2:17—3:7)**

Чтобы как-то заглушить боль вины, единственным способом, как иудеи могли жить со своей потерей чистоты, нужно было изобрести относительную нравственность. Их «новая нравственность» или «относительная моральность» успокоила «духовную шизофрению» их вины и дала этим двоедушным евреям новый комфорт, который делал для них возможным жить с их греховными ценностями и греховным образом жизни.

Если подумать о моральном абсолютизме Закона Божьего, который был дан Моисею, сама мысль о «новой нравственности» или «относительной нравственности» — теологическая чудовищность. Мы думаем, что мысль об относительной нравственности или аморальной этике XXI века — недавнее этическое развитие. Если вы читаете и верите пророкам, вы знаете что почти все они присоеди-

нились к Малахии, обращаясь к проблеме относительной нравственности.

Малахия обвинял священников и народ Иуды в том, что они говорили, что зло — это хорошо, что злые люди угодны Господу и что Богу безразлична нравственность (Малахии 2:17). Если не смотреть на деление пророчества на главы, можно увидеть, что Малахия использовал двойкий аргумент, опровергая относительную нравственность тех, кто залечивал свою вину таким способом.

Сначала Малахия сослался на пришествие Мессии в Его Первом пришествии (Малахии 3:1-6). Вопросом Малахии было: «И кто выдержит день пришествия Его, и кто устоит, когда Он явится?» (Малахии 3:2). Когда Мессия придет, Он будет как огонь расплавляющий, очищающий драгоценные металлы; Он убелит самые грязные одежды, очистит служителей Божьих и исправит все в святом городе (Малахии 3:3-5). Когда Мессия придет, Он будет проповедовать о том, что Бог никогда не меняется и что Он одинаково относится к вопросам нравственности (Малахии 3:6).

Вторая часть доводов Малахии переходит в главу 4 и говорит о явлении Мессии в Его Втором пришествии (Малахии 4:1-2; 3:18). Малахия проповедовал один из основных неизменных Законов Божьих, которому придается особое значение в Библии, — что Богу не безразлична нравственность, и поэтому мы пожинаем то, что сеем.

### **Мысль шестая: обкрадывание Бога (Малахии 3:8-12)**

Следующий помысел сердца, охладевающего к Богу, — обвинение Малахии в том, что священники и иудейский народ обкрадывают Бога. Возражение продолжается, когда люди отвечают: «Чем обкрадываем мы Бога?» Отвечая, Бог говорит им, что они обкрадывают Бога каждый раз, когда удерживают от Бога свои десятины.

Еврейское слово «десятина» означает «десятая часть». Важность десятины была в том, что это была **первая** десятая часть всего, что верующий человек получал в жизни. Десятина была воз-

возможностью для верующих узнать и измерить степень, до которой они исполняли принцип «сначала Бог», которому учит вся Библия. Когда они завоевали Обетованную землю, вся добыча из первого города, который они завоевали, принадлежала Богу. Они даже отдавали Богу своих сыновей-первенцев.

Помимо десятины, Закон Божий велел верующему приносить жертвы и приношения. Давид дал определение жертве, когда написал: «Не вознесу Господу, Богу моему, жертвы, взятой даром» (2 Царств 24:24). Важность точки зрения Малахии о десятине заключается в том, что первая десятая часть всего, что они имели и получили, была настолько четко определена Господней, что удерживать их десятины означало, что они обкрадывали Бога в том, что принадлежало Ему.

Обратите внимание на контекст этой шестой мысли охладившего к Богу сердца. Вы оцените утонченность постепенного отступления, изображенного этим пророком: исчезает духовное выражение любви к Богу; действия людей не показывают, что они признают то, Кем есть Бог и чего Он заслуживает; нарушаются обязательства перед Богом; через нарушения обязательств перед Богом автоматически нарушаются обязательства перед людьми; появляется относительная (альтернативная) нравственность, которой люди стараются заменить потерю чистоты.

Узнав о первых пяти помыслах, можно понять, что они удерживали десятины и приношения. Так как шестая мысль стоит почти в конце в этой последовательности, и пророк, в первую очередь, обращается в своем послании к священникам, можно подозревать, что он хочет сказать, что священники присваивали эти десятины и приношения.

### **Мысль седьмая: неверие (Малахии 3:13-15)**

Седьмая мысль сердца, уже полностью охладившего к Богу, есть неверие. Это неверие красноречиво выражено, когда Малахия, говоря от имени Бога, высказывает свое седьмое обвинение против священников и народа Иуды, а они возражают ему. «Ваше отношение ко мне гордо и дерзостно», — говорит Господь; но вы

говорите: «Что мы сказали, чего мы не должны были говорить?». Вы сказали: «Тщетно служение Богу, и что пользы, что мы соблюдали постановления Его и ходили в печальной одежде? И ныне мы считаем надменных счастливыми: лучше устраивают себя делающие беззакония, и хотя искушают Бога, но остаются целы» (см. Малахии 3:13-15).

Даже хотя эти священники больше не верили, но из-за того, что они родились священниками, они не могли оставить священство. Поэтому они продолжали действовать как священники. Поскольку одной из функций этих священников было учить Писанию народ Иуды; но чему они собирались учить, если они больше не верили Писаниям? Согласно пророчества Малахии, они учили: «Блаженны надменные!»

Если вы знакомы с Библией, вы знаете, как сильно Бог ненавидит гордость и высокомерие. Гордость — мать всех грехов. Почему тогда священники проповедовали: «Блаженны надменные»? Малахия говорит, что эти священники теперь полностью оставили веру.

Когда мы слышим проповедь, противоречащую Библии, мы не можем не задуматься, как мы могли дойти до такого отступничества и неверия. Мудрый ответ Малахии заключается в том, что это все зарождается тогда, когда мы начинаем прислушиваться к этим сердечным помыслам. Может понадобиться много лет для того, чтобы эти мысли были услышаны в сердце верующего.

Если поместить лягушку в емкость с кипящей водой, лягушка будет пытаться выпрыгнуть из воды. Но, если вы опустите лягушку в холодную воду и постепенно будете увеличивать температуру, лягушка вскоре полностью сварится. Незаметный процесс, изображенный Малахией, развивается также очень медленно, но его конечный результат — испорченные духовные лидеры, массовые разводы, относительная нравственность и неверие.

## Глава 14

## ЭПИЛОГ

**(Малахии 3:16—4:4)**

Внимательное изучение рассмотренных выше Писаний покажет, что проповедь Малахии заканчивается стихом 15 главы 3. Остальная часть пророчества была эпилогом, который описывал ответ боящихся Бога людей, которые не сделали ничего из этого, на великую проповедь Малахии, провозглашенную охладевшим верующим, оставившим свои отношения с Богом или даже свою веру.

Везде в пророчестве Малахии мы слышали ответ Бога на возможные возражения священников и иудеев с холодными и черствыми сердцами для Бога. В этом прекрасном эпилоге мы слышим любящий ответ Бога истинным Его людям. Те, кто боялись и любили Господа, подтвердили великую проповедь Малахии. Они были народом Божьим, который не оставил свою первую любовь или покался и вернулся к любви к своему Господу через проповедь Малахии.

Мы читаем: «Боящиеся Бога говорят друг другу: “Внимает Господь и слышит это, и перед лицом Его пишется памятная книга о боящихся Господа и чтящих имя Его”» (Малахии 3:16).

Целью миссии Малахии было восстановить через духовное возрождение отношения любви, которые хотел иметь Бог со Своим народом. Эта книга заканчивается повествованием о том, что Ма-

лахия достиг своей цели, потому что эти слова являются описанием возрождения.

В эпилоге также содержится прекрасный ответ Бога на эту реакцию истинных священников и людей Божьих. Малахия описывает Второе пришествие Христа, когда взойдет солнце правды и исцеление в лучах его для благоговеющих пред именем Его, но придет и строгий суд для бессердечных (охладевших), к которым обращена большая часть его пророчества. Пророк говорит им, что тогда они увидят, что чувствует Бог по поводу относительной нравственности.

**Заключительное пророчество  
(Малахии 4:5-6)**

Малахия заканчивает свою динамичную проповедь, рассказывая также о грядущем пророке, подобном Илии: он будет предтечей Иисуса Христа. Иисус очень четко сказал, что Иоанн Креститель был пророком (Матфея 11:7-14). Чтобы никто не посчитал, что Иоанн Креститель был перевоплощением Илии, Иоанн настойчиво отрицает именно такую возможность (Иоанна 1:21).

Малахия мог закончить свое пророчество следующими словами: «Продолжение следует — приблизительно через четыреста лет!» Через четыреста лет молчания, когда у этих иудеев не было ни пророка, ни Слова от Бога, Иоанн Креститель пришел, проповедуя в духе и силе Илии. Священники, духовные лидеры и народ Иудеи провели много времени, слушая этого величайшего из всех пророков.

Когда сам Иисус проповедовал, эти самые религиозные лидеры проводили много времени, слушая своего Мессию. Некоторые из них пробовали забросать Его камнями, а некоторые восклицали: «Мы нашли Мессию!» Они поверили в Него, последовали за Ним и стали Его апостолами.

\* \* \*

Было радостью изучать Священное Писание с вами. Заканчивая обзор Ветхого Завета, я предлагаю вам ответить на несколько вопросов. Как вы поступите с тем, что вы узнали? Забросаете ли вы Мессию камнями, оставив Его подальше от вашей жизни, или последуете за Ним? Продолжите ли вы изучать с нами эту Святую Книгу, когда мы начнем наше изучение Нового Завета?

